
Година^9-та. Цариградъ- 11 Яиуарий 1875 Брой’24.

НАПРѢДЪКЪ излѣзва всяка Сжббота.

Прѣдп.тата.
За година, влтрѣ въ Държавата I 

Тур Лира ЗЛАТНА. За 6 мѣсеца, пол. 
Тур. лир. — За година йъпъ отъ Дьр- 
жаватя '._6-h.ni меджидиета. За 6 мее. 
3 бѣли меджидиета.

Настоятелитѣ отговарятъ за запла-' 
тата и зематл. па 15 едно, като събе- 

•• раітъ отъ 5 спомоществовапия па горѣ.
В'ЬСТШІКЪ, ЗА НАРОДНИ, ПОЛИТИЧЕСКИ И КШ1ЖЕШШ НОВИНИ

Подписката] на гпоиспісствоваппята 
става :

ВЪ ЦАРВГРАДЪ ’при г-на ИВ. 
НАЙДЕНОВА Редактора и притяжате
ля — Агопианъ-Хапъ 11.

Статии и дописки за общополезни И 
народни работи са вмѣстяватъ съ бла
годарение, но въ всякой случай тр'Ѣбва 
да сљ снабдени съ потрѣбннтѣ под
писи.

За частни извѣстна са плаща по 2 
лроша па редъ.

Исиращанитѣ за обнародванье ста
тии и дописки на задь са но вращатъ.

Спомоществованията почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ

Отъ 1-й Януарпя 1875 год. 
почнува второто шестмѣсе- 
чие на «Напрѣдъкъ.»

Лтмоляватъ са почіітаеми- 
тѣ ни по вс.і.ду Настоятели 
и спомоществователи да по- 
бързатъ и ни внесетъ пред
платата си пай-късно до 
крайтъ на тойзи мѣсецъ.

По поводъ на прошението за 
г. Крьстевича.

(Продължение отъ 23-й боой).Тукъ е сега мѣстото да поразис-’" ками причинитъ на злото у пасъ, кое то подава глава отъ ввредъ, което разстройва общпнптѣ пи, което разхлабя- ва епархиитѣ ни, което дьржи въ немощь Екзархията пи и въобще размътило е, расклатило и разлюлѣло вси- чкитѣ ни народни, черковни и учебни отношения. Тойзи въпросъ биде предметъ на живи разисквания въ печа- тътъ на послѣдньо време. Вгъкз., спо- редъ както казахмп, изеви, че на всичкото това причината сж съвѣтницитѣ и Екзархията. Неточно Вргъме означи за главна причина нехайството на народа да плаща длъжната дань на Екзархията. Други рекохж друго, а трети третьо. Нпй ставами йоще веднъждъ да изложимъ своята капитална миель: Изворътъ на элитѣ последствия, които са отража- патъ пьрху нашите частни, обществен-, ни, черковни или учебни работи, намира са въ сами насъ, въ нечистите наши характери и въ непросветените и необлагородепптѣ паши духове. Не казвами че всичкото зло, отъ което страдаемъ, произлиза изъ сами пасъ. Има злини, съ които ни наказва природата, каквото водите, пожарътъ, епидемиите, сушите, — и има злини, които ни правятъ други, каквото m гримеръ: разбойничествата и проч. Но най големата^ огромната часть отъ злинитѣ, които тѣглимъ, произвождами си ги ний сами чрезъ това, дето е завладѣло у насъ адското начало да хесапимъ и да градимъ своето щастие вьрху нещастието на комшия си, дѣто са предавани на пиянството и на развратътъ, дето намирани развлечение въ между- особните интриги, дето сми усвоили лъжата и подлизваньето, като нещо съвсѣмъ вмѣстно и естественно, дето сми напуенжли искренностьта да говоримъ всякога тъй както миелпмт, и да работамъ тъй както го изисква ве.іи- 

кийтъ евангелекпй законъ, кой го казва : въ помаганьето ни блгіжнийтъ си ще намѣритъ собственната си безбѣдность, миръ и щастие; и велпкпйтъ естествененъ законъ, който казва : стореното зло отъ само себе привлича наказанието вьрху родителя си. Ето дѣ е изворътъ и дѣ съ причините на всичките онези немили появленіи, които сж развълнували българскийтъ печатъ. Какъ можете вий да намирате злото въ това дѣто народътъ не плаща, ко- гато това е една само отъ мпогоброй- нптѣ онѣзи длъжности, които народътъ такава, която са вв- 1’стяЬа і’іі го последствие па многоброй- ни предходни длъжности? Какъ да да- вами пий на Екзархъ, когато въобще не бихми са посвенили да земемъ неправедно дѣто можемъ, и то не само отъ чуждепецъ, но и отъ Българішъ, по и отъ съграждапппъ, по и отъ братъ, отъ собствененъ братъ? 1 Какъ наконецъ, да лежи злото въ нѣколко лица, понеже тѣ въ писмата са не вмѣстяватъ доволно изречения отъ светиитѣ? !!.. О ограниченность! о заблуждение!Не, не! злото лежи въ сами пасъ, и ппй обикновенно не познавани всичкото значение на тъзи истина. Пий често вредимъ и развалами, когато мп- слимъ че зидимь и ползувамп. Нето
чното време съ своето начало: безу
словно да брани Екзархията, чини е- дпа некорректность, една пеправил- ность, едно нѣщо на което са противи евангелскийтъ закопъ, който запо- вѣдва само <по дѣлата да еждимъ,» — чрезъ това то несъзнателно подхранена анормалното начало, което владѣе въ пасъ, а съ него и всичкиЙтъ капиталъ па неправдата, която вьрлува по насъ, а слѣдственно подхранева и онъзи черта па недаваньето па данъ- кътъ. Или Неточното Време ще откаже съществува ньето на онова съотношение и равновѣсію въ душевнийтъ и явнийтъ животъ на человѣчеекптѣ стихии, което владѣе въ царството па природнптѣ стихии? — Споредъ това и Вњкз чрезъ своето заслѣпление да подига оппозиціи! противъ ежще- ствующийтъ редъ въ Екзархията за лични цѣли съ лпцемѣрііето и лукав- ството съ които са е въоружплъ, и съ безстидството да не избира средствата бацбрта си, станжлъ е явна гангрена вьрху българското тѣло, около която могжтъ богато да са пабержтъ всички онѣзи нечисти и отровени стихии, конто изввьрля тѣжко-болпото тѣло

на българскийтъ народъ. Всички ония, коню, било и отъ най нечисти и срамни причини, са ядосатъ па Екзархията, сигурни сж да валѣріжтъ при 
Віькз прибѣжище, пасьрдчепне и похвала ; ввредъ дѣто стане нѣкой раздоръ пли несъгласие, Віькз ще отвори стълповетѣ си на онъзи страна, която ний, по началата си, не бихми зели подъ покровителство; а да ne говоримъ за поддьржката, която би намѣрили при него всички опия духовни лица, на които би са прищѣло дѣй- ствптелно да блъенжтъ Черквата ни черковни отношения,' отъ които трепери евангелската чистота и правда. И тозъ листъ приказва за нравственно възраждания. 0, да, не казвами ппй, че Вгъковцитгъ не ще дойджтъ пѣкога на властьта, по това може да бжде само резултатъ на по пълното развитие на обществепната деморализация. И въ тойзи случай вѣкътъ па Вгъков- 
цитп ще бжде много по кратъкъ отъ вѣкътъ на тѣхпитѣ предшесгвеііницп; злото много по бързо ще пзѣде своето изчадие.

• Г. Кръстевичъ.Безъ /да отговарями на онѣзи под- мѣтанпя че емп органъ па Екзархията, които са вѣстяватъ тъкмо въ часътъ, когато опя листъ, който ясно и безъ задпя миель изевява себе за брани- I тель на Екзархията, гади пи че сми по : нѣкога—неутрални и «А? даже п нападани по пѣкога на Екзархията; — п безъ да трошимъ много думи съ онова несвѣсно забѣлѣжванве че г. Чомаковъ похвалилъ преби четири години па- триотпческитѣ завзпмания на цариградското население, когато и ппй оправ- дахми въ члепътъ си поведението па туй население вз онова време., додѣ не бѣхми йоще правилно и законно устроени, — ний ще са запремъ па онова мѣсто, дѣто члепописецътъ съ една намъ добрѣ понятна петьрпимость и досада отблъсква онѣзи наши оцвпенпя, които са вьржахж около личяостьта па г. Крьстевича. На тозъ часъ чувствувани ржката си че слабѣе и не намирани въ себе си побуждеппе да сто- рпмъ трудъ и да оеждпмъ една тол- козъ безочлива безобразность. Очевидно, пий сми имали щастието да сго- димъ интригата въ сьрд^ето й. Г. Крь- стевичь и сега остава за насъ което е билъ, и пий ще задьржимъ петото си ннѣпие, додѣ не би са увѣрили че са лъжемъ, — но на .този часъ чувству- 

мами отвращение въ да водимъ една препирня, която би имала видъ на борба около благоволението па едпо лице. Ппй никога пе можемъ да са у- низимъ до толкозъ, щото да кажемъ че една часть поне отъ и дейтѣ па г. Крьстевича би могла да спаси народътъ отъ пропасть.» Но разбира ли г. ппсмописецъ всичката окаянноегь на своето изевлепие? Ако той това не разбира, разбира го г. Крьстевпчь, и той ще знае да си го растълкува и даму отдаде пристойната цѣна. ’ —Въ петпйтъ брой .на Вгекя^.^^^и^ческа^АіЯчй^Д^с^а да са гониi nl>-.іьтъ па члепътъ п.і вь| -3за г- Крьстевича, срѣщами по .--TtCnrrw въ една дописка отъ Русее, писма отъ единъ «почитаемъ» Ввкэвъ доппс- нпкъ, единъ проектъ за отговоръ на II. Блаженство вьрху отговорътъ кой- то бѣше испратпла Екзархията вслѣдствіе па руссенското прошение за да са приеме г. Крьстевпчь въ Екзархия та. НиЙ четохмп и настръхилхми предъ арогаптпийтъ топъ, предъ едва прикритата жестокость, съ която е паджхано това писмо, само по себе лишено отъ всяки доказателства, които да могжтъ да воюватъ съ успѣхъ противъ Екзархията. И тало срѣщами единъ купъ обвинения, подобни на онѣзи въ писмото на възразителя, песнабдепп обаче съ никакво по близко означение, а изразени въ общи нѣкой Фрази. Ний не давами пето внимание на онѣзи обвинения, каквито сљ за бѣдностьта и про- чііптѣ страдания, за които глупость е да обвинявамп Екзархията, която та- кожде страдае отъ бѣдноеіь и съ право даже да обвинява народътъ. Колко- то са касае до въпросътъ за пзетж- пваньето на г. Крьстевича изъ Екзархията, то ппй, при всичко че мпелпмъ че и Екзархията моженіе да даде свои- тѣ обеснеппя въ единъ духъ йоще но прпмиригеленъ, — дьржимъ обаче, че пйсательтъ на проектътъ далече нѣма право да отговаря тъй дьрзостлпво на Екзархията, когато всѣмъ намъ сж доста добръ познати тогавашпитѣ и частни и чиновнически отношения па г. Крьстевича. Въ тѣзи наши дули не са съдьржава никому никакво подввьрле- нье, ний са трудимъ съ крѣпка но бла- га дума да стпшавами бѣснийтъ доръ, който безъ никакви npa^ktfflsj, чини са распростира и са 3«.безконечность. Да са обвинявамп тыі както го прави руссенскпйгъ проекта- джпя, значи да представимъ свидетелство па своето душевно паданье.

И Віькз отваря стълповетѣ си на произведения, подобни па това русссн- ско писмо. Той съобщава таквизъ мьр- творождеиии писма, на които назначението пе може да бжде друго освѣпъ посредствомъ безстидството и опакостьта си, да раздразневатъ духоветѣ и да подигатъ вълнения съвсѣмъ неправедна и безосновни. А да означимъ ли онѣзи знающи противусловпя между мпелитѣ изразени въ това писмо и о- нѣзи черковни начала ужь, които про- прііу;4ва Вѣкз ? — Но да! всичкптѣвъзможно ЛИ -е -сег^^-?-^- ХПІ1 Г<Ь — ... л^боръ. когатіъ.і си йзпосліъ датгчаіжѵг р, и тозъ листъ мисли че ила право да иска щото да му отдавать уважение като' на листъ съ начала! Причакай, Віъче, и тп ще видишъ, че тѣзи, конто чрезъ твоитЬ стълпове са не свѣньътъ да ввьрлятъ каль вьрху Екзархията, ще гп видишъ, думами,какъ ще са распасватъ тебе и предъ твоитѣ, дсбелокожие, нѣма да настръхванье, ако може сп отъ почервенявапье.
предъ самаго и всичкото тита спаси отъ тб да та сла- Подхрапвайтобезобразието и опакостьта ; тѣ ще си отмьстіжтъ вьрху сами васъ.

По поводъ на новата година 
П.Тогасъ когато удари часа на едпо всемирно събуждаппе въ Балканския полуостровъ; тогасъ когато разпообра- зпитѣ елементи, конго съставятъ сбора па народностите въ този полуостровъ, тръгнлхж изъ възсгапнически пжтища за политическо освобождение; тогазъ първитѣ водачи па Българското еъбуж- дапье поведохж пашня пародъ не изъ шумното поприще на възстаниата и размирпичествата, но изъ тихия пжть на духовното развиванье. Идеала на първитѣ български общсствеипп ратници бѣше опредѣленъ въ тъзи тѣхпа девиза : подобріьванье и вззвишаванъе на 

отпадналото материално, умственно 
и нравственно състояние на народа.Намъ са пе нада, а и не исками, да разследвали да ли е била умна и тъзи първа посока, въ коятовленъ патріотизмъ, ко$АЦС,<ия народъ въФанатпзмъ, и който гп отъ първитѣ си I юва питашіе е изъ областьтана Критическата история на общественния нп животъ. Пей са нада да ра- зиска това піітапие, като го развие

подлистникъ
попъ ШЕПТАНЪ.

(Продължение отъ 23-й брой)

X.ЭДежду това попъ Петко бѣше занимать сериозно съ пзвьршваньето на своята служба. Той търсяше всѣки сгоденъ случай да работи за подобрѣ- ваіпдто на жалкото състоянье, въ кое- то са намѣрвахж пеговитѣ братя. У- тѣіпаваше са вь дълбочината на сьр- Цсто си, като съгледваше значителни бѣлѣзи на едно по-добро положение, плодъ отъ пеговитѣ трудове.И наистина, какво по-утѣіпително въ общественния животъ на човѣка отъ онова явление, което му са представя като сѣтнина на пеговитѣ грпжи, отъ пеговитѣ старания и трудове? Може да сте виждали нѣкой старецъ, който съ едно прехласванье ви расправя, че тъзи или онъзи работа била извършена съ пеговитѣ залѣгания. Въ тъзи минута У пеговитѣ очи пламти огъпь па въехи- 
Щение, въ неговото лице блѣщи едно 

такова самодоволство, което е една отъ послѣднитѣ черти на блаженството. Този старъ дѣдо ѳ прехлаенжтъ въ нея минута, която, може би, да е едничката заплата па много-годишнитѣ му мжки и неволи.И така попъ Петко видя, тъй да кажемъ, една искрица отъ онъзи утѣши тел па бжднина, която въ главата му бѣше идеалъ на всичкитђ му стремления.— Но това е почетъка, хитро казваше, клатяще глава твьрдохарактернпя попъ, това е почетъка. Трудната работа е въ искарваньето на добъръ край почепжтото дѣло. То е тъй. Чо- вѣкъ може да спечели лесно; мжчното е да задьржп и да продължи печалбата. По пакъ, слава на Опогозъ, който е управялъ стъпкитѣ ми до сега, па 0- ногозъ, който ми е далъ доволно крѣпка воля и доволна силна мпшца да са борііУі противъ бурптѣ на обстоятелствата. Той види моитѣ желания; Той знае моитѣ помишления; Той благославя моитѣ предприятия.Това като казваше попъ Петко, ли
цето му санѣкакси разболяваше; нему 

ставаше по-леко и по-радостпо; той биваше доволенъ отъ само себе си.Своята радость той сподѣ.іяшѳ съ едного само, съ приятеля си Драгия.Истинно приятелскитѣ връски сж вѣ- чнп. Искренностьта и безинтересна дружба са пе разрушава отъ никакви бури на житейското море. Тъй, Дра- гню, вече мжжь на здрѣла възрасть пе изоставяше никога школнин си съ- братъ. Той са често разговаряше съ него. Запитваше го за това и за онова. Въ разговоритъ си, които имахж, той са мжчаше да прави по-умѣрененъ твьрдохарактернпя си другаръ.Отъ своя страна Ш)ЦЪ Петко имаше особита обичъ къмъ Драгия. Като съгледваше въ него единъ положителенъ умъ, той много пжтп са допитваше съ него за пѣкое предполагащи) дѣло. Много работи, които бѣше невъзможно да са извьршатъ на право отъ поиъ Петка, прпемахж своето ис- пълнянье съ посредството па Драгия. Пий впдяхми Драгия и чухмп думитѣ му въ едно събрание дѣто са говоря
щіе за Петка. Подобенъ на този говоръ 

той дьржеше вкпжги когато му са па- дняше сгоденъ случай.Тукъ съмъ длъженъ да кажж. и това, че попъ Петко позабрави да гуди въ единъ по-добъръ редъ келийката, дѣто едно време бѣше добилъ своето първоначално учение.Единъ отъ чираците па Свето-горския калугерь, който си бѣше почп пжлъ отколѣ, зе службаіа па селски даскалъ. Подъ надзора на попъ Петка и па Драгия уреди са таквазъ една школа, която може да са рѣче. бв семето, зародиша па бжджщата Еленска 
даскалоливница. Въ тъзи школа идвахж да са учатъ вече не само състоя іел- питѣ и тѣзи, които имахж намѣрение да ставатъ попове, ами и сиромашии- тѣ дѣца.Самси попъ Петко отиваше често въ тъзи ограда дѣто са отгледвахж мла- дочкитѣ па селското общество и са приготвяхж да станатъ хора. Той ги поучаваше и имъ приказваше много често пѣкои раскази отъ старо-бзлгар- 
ската си история. Трѣба да споме- 
немъ и това чѳ попъ Петко бѣше пре- 

писълъ тъзи история нѣколко п<ъти и я бѣше раздалъ па любопитни и свѣ- стпи четци изъ селото и изъ чужбина. Той бѣ далъ единъ преписъ и па сегашния даскалъ, комуто бѣ вдъхчжлъ идеята, че ползата отъ приказваньето па история е голѣма за младитѣ духове. Подирь това не е никакъ - препалено ако са каже че попъ Петко приготви и разви въ младитѣ тѣзи синковци бждлщата реакция, която единъ день трі.баше да избухне противъ подтисничеството па тогавашното чорба- джпйство. Казвами противъ тогавашното чорбаджийство и повтаряли, защото, за да бждемъ откровепни, трѣба гда исповѣдали че днссъ за днесъ подобно чорбаджийство въ Елена не съществува. Ако ина днесъ нѣкой кои- то са противо нѣщо подобно па огко лѣшното, то може да съществува с мо и само въ тѣхната Фантазия. Чо баджийство днесъ въ Елена не съц ствува; съществува нѣщо по-лошо < него, нѣщо което дълбоко паскърс . сьрцето на единъ чувствителенъ^/ 
вѣкъ; то е анархиата, безредието. J 7
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квмгобстоягелственпо, во всичкитѣ му подробности.Ний казахми че послѣднята третя четверть отъ настоящия деветнадесети вѣкъ видѣ у пасъ пораждапьето па една грандиозна борба, която са увѣнча съ тъзи велика побѣда: уреэіеданъето на една 

наша си народна йерархия. Тъзи борба трѣбаше да са породи отъ самата природа па обстоятелствата, въ които са памѣрваше българския народъ про своето събужданьс. Като Фапариотското черковпичество въ нашенско бѣше най грозната хидра, най гръмадната спънка на нашето папрѣдванье, то бѣше необходимо събаряпьего па тъзи спънка. А това и етап««.Великитѣ подвижници и ратници на тъзи борба віідѣх«« най подпрь плода отъ своитѣ неуморими трудове. Живи- тѣ безъ друго сій усѣтпли въ дълбочп- нитѣ па своята душа онова задоволство, което е награда па истинната добродѣтель. Колкото за покойпитѣ, то навѣрно тѣхпптѣ сѣпки поне с«т> са усмихпж.іи предъ видъ па тържествеп- ностьта, съ която са освѣтли паметния онзи день, въ който са праз- днув.а пашата побѣда.И ето петъ години вече са петеко хж огъ онзи часъ, когато Император-

онѣзи бѣлѣзп, които са проявих«« самъ тамъ, за полза па умственною и нравственно продиганье па парода пи.Онова питанье, което са е подигн.«- ло отъ дестипа години на самъ; онова питанье, което трѣбаше отъ първия часъ най-серпозпо да занимае онова учреждение, което има за длъжность да мисли всестранно за іштерессптѣ па българския народъ; питапьето, казнами, за едно високо българско училище въ Столицата па Дьржавата, не е получило йоще своето ос<«ществевье. Това е жално да са помисли; горчиво да са искаже.Подпрь тѣзи нѣколко редове, ний не щемъ да са впусками въ подробни разисквания па онова, което са е извършило н презъ потеклата година. Безплодна, спромашка отъ къмъ бере- кеть п търговия, тя не по много радостна е била и въ областьта на на- родочерковния ви животъ. Главнитѣ събития, конто заслужватъ едно забѣ- лѣзваппе са избирапьето членове за народния екзархийски съвѣтъ, почепва- пьето па пстплямитѣ и пспращапьето па български владици въ Охридската и Скопска епархии. Това сж пародо- черкрвпп печалби, немалозначителни. Нека при това поменемъ и скърбната

НЛПРѢДЪКЪ]

сношенията си и распръснжхж пдеитѣ I сумпѣіше като привременно нѣщо къси. Числото на прозелититѣ са увели чи значително, п свещеппицитѣ пмъ стапжхж нетърпими.Правителството, убѣдено за добритѣ расположения па Старовѣрцитѣ къмъ него, намисли да съедини тѣхната секта съ владѣющата религия. Съ тъзи цѣль, като взе за причина нѣманьето на свещенници, прати имъ отъ своитѣ, съ заповѣдь да извьршватъ божествен- пата служба в-і. черковитѣ на Старо- вѣрцптѣ споредъ ветхитѣ книги и черковни обряди. Свещенипцитѣ съ своп- тѣ енории трѣбваше да съставятъ едпа отдѣлна Черква, наричана Едииовѣрие, която трѣбваше да опази всичкитѣ предишни предписания на Никона. Тъзп Черква бѣше независима било въ интервентѣ па енорията, би.ю въ рабо- тптѣ отъ едпа пб голѣма важность; тя са подчини подъ вѣдомство™ наединъ православенъ владика стяата консистория. Това 1800 л.Старовѣрцитѣ са стичах«« но на тъзи нова Черква, съ
и на мѣ- бп около
добровол-мнѣнието

православието, и че слѣдователю тя

ското правителство^^ пълно лье на черно.Потъ години сій о.«.
—'міасъ и низката п нищожна за дѣяте- < Войската и Флотата

дѣ на движението въ полза нТіЗ—1Іа ,3 п.иятско^то—двіььение. 
мерешаіъ Серра.» не са пре-«» отлчеаиьето «и едпа ..ър-

'Чѣлт, КЯТ<*зи августѣйший актъ, а три години вече ще са испълнятъ отъ когато единъ нашъ духовенъ пачалнпкъ зе въ рж- цѣ воденьето на пародочерковпитѣ ни работи.Естественно е пѣкакси човѣкъ подпрь изміпіавапьето па едно извѣстно време да са обръща къмъ мішжлото іі да са поніпва: що са извърши вз 
това разстояние.Що са извърши прочее отъ петъ годипи на самъ, питами ний, що са извърши за сбждвапьето на свѣтлпвпя онзи идеалъ, който бѣше първата и главна грижа на първопачипателптѣ на българското възражденье.Тежко е за единъ чувствителенъ и искрененъ публицистъ да отговори па подобно питанье. Той е прппудепъ’ да

тѣло. отъ народною ни архипастирско
Старовѣрцитѣ.

иска же нѣкой Длъженъ е да както сп е, ако тѣшителна пито
върло горчиви истини, пскаже истината тъйтя и да не е нито у- насърдчителна.Тъй, ако и съ болка па сърцето сп, ппй трѣба да исповѣдями че пито со- тата часть не са е направило отъ о- пова, което е трѣбало да са направи.Ако хвърлимъ единъ погледъ въобще на общественния си животъ на па- нашето економпческо състояние, ще видимъ едно пропаданье по-ужасно отъ онова което предшествуваше годината 1871- Истина е че въ замѣна на това шііі имами нѣколко своеродпи архипа- стпрп, конто, ако не повече, поне ра- дуватъ съ проповѣди и молитви, па нашия езикъ, жеднитѣ за народно черковно учение Българи. По «лозьето не

(Продължение отъ брой). II.Прсслѣдуванпята противъ Старовѣр* цйтѣ са продължих«« до възшествието па престола на императрицата Катерина 11. Една система на вѣротьрппмость са введе па 1762; Катерина II покапи официално преселенитѣ Старовѣр» цп да са вьрнжтъ въ отечеството си; дозволи имъ да си носятъ брадитѣ, да са обличатъ както е тѣмъ угодно и да избирать онуй звание което имъ са по добрѣ -допада. Но малцина отъ тѣхъ са вьрн.ьх«« въ Русспя. Пб послѣдни распореждания показах«« една наклонность за да са помпрыітъ духоветѣ и да са повьрпіѣтъ гражда/іетвеннптѣ правдппп па Старовѣрцитѣ. Тъй, въ 1769, дозволи пмъ са да са прпематъ за свидѣтели. Па 1782, двойнийтъ дапъкъ са унпчтожп; па 1785 пмъ са дозволи да са прпематъ въ общипитѣ, и да о бптаватъ въ градоветѣ. Тази послѣдня мѣрка възпмѣ лоши слѣдствію. Защото тѣзп расколппци, предпрііимчиви, дѣятелю!, промишлеппи, съсредоточих«« въ р<«цѣтѣ сп за малко време почти всичката търговия; тѣ и днесъ йоще сж пай богатитѣ капиталисти въ Русспя. Сетнѣ, по посредничеството па Потемкина, Катерина II пмъ дозволи да извьршватъ свободно божествеппата служба споредъ своитѣ черковни обря-

че тѣ ще бжд««тъ въ състояние да я преобразьжтъ по своему; но щомъ ви- дѣх<« падѣждитѣ са излъгани, тѣ не са забавих«« да я папусп.«тъ, и туй опитванье за примирение остапж почти безъ ппкаі^въ плодъ.схпзмата паНикона п упичтожеітето на патрпархпята, русската Черква е изгубила дарътъ па дѣйствптелното по- мазапие за да ржкополага своето духу венство, и че тойзи даръ принадлѣ- жи само на ония свещенници, които йоще отъ начало отказах«« да прпе- м««тъ рѣшенпята на Събора. Тѣ глѣда- X«« прочее д«а опазятъ прилѣжно своето собственно духовенство, като единственно способно да извьршва рели— гиознптѣ обряди. Тѣ желаяхж йоще да введ<«тъ единъ йерархически редъ и да избирать единъ владика,.като духовенъ началникъ на сектата. Като бѣхж принудени да увеличжтъ числото на своп- тѣ свещенници, тѣ приех» опия све- щенпици конто бѣхж побѣгнжли отъ русската Черква, защото тѣзи свещенници познавах«« ветхата литургия, но тѣ ги р.ькополагахж изново.Когато правителството основа новата Черква именуема «.Единовѣрно,» за която помепжхми по горѣ, пьрв«ата грп-

не е друго нѣщо освѣпъ единъ капанъ, въ който тѣ не искать да паднжтъ.При царувапьето на Александра І-й уетжпкитѣ и вѣротьрпимостьта па правителството послѣду вах««.Но при възшествието на престола па императора Николая работптѣ са пзмѣнпх««. Като глѣдаше че снисхожде- ппето не служеше за друго освѣпъ да благоприятствува па развитието па сектата, царьтъ рѣши да употреби насилието н да побѣди всяко съпротивление. Вслѣдствіе на това тоіі паи напредь запрети на Старовѣрцитѣ да ржкополагатъ нови свещенници. да построяват« нови черкви, да поправятъ ветхитѣ, и въ случай на поправки, той заповѣда да гп събарятъ. Въ сж- щото време, вдастъта почііж да конфискува и да пстребва книгитѣ пмъ, пконптѣ пмъ и всякакъвъ видъ предмѣ- тп принадлѣжащи па тѣхпптѣ черкви. Когато на 1850 л. стапж всеобщото преброяванье на населението въ Русспя, царьтъ заповѣда да записватъ же- пптѣ па Старовѣрцитѣ отдѣлпо, и да сматрятъ дѣцата имъ като незаконни. Строгостптѣ станжхж йоще по голѣмп па 1853. Затварях«« всичкитѣ имъ черкви, безъ исключенію, конфрскувахж

опредѣлп сѣдалището си въ Добруда;аВсичко това насьрдчи СтаровѣрцИт^ Въ Русспя тѣ претьрпѣхж съ пай го голѣма покорность строгостптѣ на Пра вптелството; направих«« си черкви вь подземницитѣ и въ дъбравите, щОТо испратенитѣ отъ новата митрополия cue- щеинпци да могжтъ да свещенод^ ствуватъ. Бѣше пмъ честь да поддЬр. жать пристойно митрополптътъ и по- говата черква. За това тѣ събра™ милостиня отъ всичка Русспя. ЭДЦог
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ВѣріІИ ОТИДОХЖ ДЯ ВИДЯТЪ СЪ ОЧПНсц' ' foсвойтъ духовенъ пачалнпкъ и митрц. политската черква. Расколнпцитѣ зех$ довѣрие въ бхдущето, защото вѣрва. хж че впждатъ въ сполуката си дока- зателство на божественно покровите; сгво. Влиянието па Бѣла-Граница день въ день са увеличаваше.Императоръ Николай са отправи Вѣна; той поиска да вьри.ьтъ на заді митрополита, да затворятъ мънаств^ и черквата и да му прсдаджтъ Старо- вѣрцитѣ.Австрийското правителство, обвързано съ единъ декретъ отъ Императора въ полза па расколнпцитѣ, не бѣіщ расположено да удовлетвори русский искания. Но слѣдъ нѣколко време, из стапието на Унгария и влѣзваньетовз русскатз войска, като помощница, вінмотитѣ имъ, испращахж свещещіііци- у мах<« вёчё право да гНраистугстуй царство, измѣнихж положението на

пека молитва, а българска филС^ Като дойдемъпрѣдвапьето ни, шій трѣба да си оба- димъ правпчкото че и тамъ нѣма доволно утѣшптелпп бѣлѣзп. Слабо с<«

">ІИЪ евещенииц». Старовѣр-
льжилъ че Канарата ще nsiiVex<Y> всичкитѣ тия уетжпки И 

^«.ѵэ^іеФицитътъ когвтоа.оитарах«« да пзвлекжтъ отъ тѣхъвеличайша полза за своята секта; по- строихж черкви, съставих« енории, издадох«« черковни книги, разширих.«

жа на жжтъ които ци са
Старовѣрцитѣ бѣ да ржкополо- тоже по своему свещенипцитѣ имъ испратнхж. Тия свещенпи въспротивих«« на това; тогаваСтаровѣрцитѣ престан.ъхж отъ да при-ежтетвуватъ па пзвьршваната отъ тѣхъ служба. Владицитѣ отъбожественна своя страна, чнотпп отъ почнжхж да тѣ правдппп

като глѣдахж тѣзп мж- страна на расколнпцитѣ, оспорватъ свещеннически- на побѣгнжлитѣ отъ пра-вославното духовенство, приети като свещениици отъ Старовѣрцитѣ. Тия по- слѣднитѣ, пезадоволни, и като приема- хж при това едно Формално отказвапье отъ страна на правителството колкото за отдѣляньето на новата Черква, относително до ведомството на православ- нптѣ владпци, отдѣляхж са съвьршен- но, като казвах«« че една Черква безъ частна йерархия не може да бжде трайна ; че правителството я гледа безъ

подложих«« са па войскосъбираньето и на тѣлеенптѣ наказания, даже и най богатитѣ. ПочпіТіХ«« да ги сматрятъ като съзаклетницп и причинители на смущения; цѣли села са поставих«« подъ надзорътъ па полицията, която затваряше по стотини отъ ония, които й са виждах«« подозрителни.Старовѣрцитѣ като нѣмахій вече пето свещенници пето черкви, скроих«« слѣдующимъ планъ. Едпа часть отъ тѣхнитѣ лреселенци жпвѣеше отъ много време въ австрийска Буковина; тѣ предприех«« да съставятъ въ тъзи область единъ религіозенъ центръ за цѣлата секта. Австрийското правителство пе пмъ препятствува никакъ. Тѣ построих«« въ Бѣла-Граница една черква и единъ мъііастіірь, установих;?-, тамъ свещенипцитѣ си, и за да би могли да са устроіівтъ съвьршепно и да направятъ своето духовенствог пб-мно- гочислеппо, тѣ потьрсихж единъ владика който поиска да б<«де тѣхепъ религиозенъ пачалнпкъ, и да управлява духовнитѣ имъ рабоіи. Въ Русспя тѣ не можах«« да го памѣрі.«тъ по причина на строгитѣ мѣрки, конто властьта бѣше зела тамъ противъ тѣхпата секта. Единъ владика Бошнякъ, на име Амвроспий, склони са да стане пачал- никъ на тѣхната Черква, съ титла Митрополитъ па Старовѣрцитѣ. Амвросий са намрази отъ цариградския патриархъ и са лиши отъ епархията си. Той отиде да са установи въ Бѣла- Граница, на 1846. Малко слѣдъ това, той ржкоположи владпцп и свещеннп- нпци и ги пспроводп въ в.ътрѣшность- та на Русспя. Той назначи като свой намѣстникъ управителя па мѣстіиійтъ мънасгирь, владиката KiipmiU^rTHr- стави друга една епархия, за устапо- вепитѣ па Истокъ преселенцп, подъ вѣдомство™ на единъ владика, който

тгІН/П по послушливо. 1)гъ друга стрГ на, царпградскиптъ патриархъ, зя угоди на Русспя, протестува прртвдідѣлата на «митрополита Амвросия, J попска Формално въ Вѣна да го пр нудятъ да са вьрне въ Цариградъ,. щото той, като Боспепский владив. пркелъ пови задлъжения, безъ да t зелъ позволение за това отъ върхов- пьото си началство. Австрийското пра вителство са въеползува отъ тъзи по- ст««пка за да повика митрополита да дойде лично въ Вѣна, п щомъ прпстіі' гнљ той въ тойзи градъ, накара го да подпише едно обѣщаніе че ще отиде безъ забава въ Турция и да са не- враща вече вь Австрия преди да расправа окончателно работптѣ си съ Па- трпраха. Дѣйствптелно, Амвросий са не вьрн<« вече па сѣдалището ИТГ?*;Нѣколко време слѣдъ з.тлпшуваньето па Русситѣ, веговийгъ намѣстникъ, е-"~ пископътъ Кирилъ го замѣсти въ качеството па митрополитъ. При възше- ствпето па престолътъ на Александра II, положението на Старовѣрцитѣ въРусспя са олучши. (слѣдува),

Двѣ думи за „Читалище“.

Еще три броя, п «Читалище» свьршва и
четвьргото си годишне течение 1). Едничкото 
туй на езика ни периодическо списание’, прѣд-, 
прието и издадено по иницаитивата на Бы-! 
гарското Цариградско Читалище, е едно отъ 
онѣзи народополезни и патриотически дѣла, 
които високо прѣпорлтчватъ туй мяогозаслу- 
живше и достойно за уважение заведение. 
Вѣрно на посланието си, Цариградското Чи
талище, плодъ на интилпгентнптѣ сплп ка 
Българската младежь въ Столицата, не е пре- 
стан.ъло да развива своята дѣятелность м 
прѣдприятия, които им.ьтъ общъ народенъ 
интересъ. При всичкитѣ си слаби сили, при

I) Пастоящиіітъ членъ е писанъ въ началото на 
Декемвр. |л7і г. и при всичко че пи са испроводн 
во време, пий, за да не пълпимъ листа си само сі 
статии за «Читалище», обавихми до сета обнаро- 
дваньето му. А и сега, мислимъ, не е късно. Рм-
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итова име, безредие, пий разбирани неуважението па младитѣ къмъ старитѣ и пезачитапьето па старитѣ къмъ младитѣ. ДОладитѣ сами по себе не си да- ватъ трудъ да залѣгнатъ да пзвьршатъ нѣщо цѣло, чрезъ което да покажжтъ, че сж кад.т.рни за работа. Като самине тѣ не вьршжтъ нищо или комахай нищо, правятъ йоще едно друго зло. Тѣ харесватъ никое дѣло на старитѣ,

вятъ само лошавини, беззаконіи! и злодйства. Тѣ сж единъ видъ порожденіи ехиднини, изчадия па дявола, въпло- тени сатани. Тѣ лѣгатъ и заспиватъ съ мисъльта какъ да безчинствоватъ; ставятъ пакъ съ сжщата мисъль; ходятъ и живѣятъ съ нея. Тѣхната душа е цѣлъ пъкълъ.Таквизъ бѣхж токо-речи двамата о-тѣ с«ж способни да ос«жждатъ това п онова, да мждруватъ за всичко, да свалятъ звѣздитѣ отъ небето, а сбора на дѣлата пмъ — цѣла нула. Подобни ний имами па много мѣста изъ нашенско.Ний, всѣкога сми обичали да говориш похвално за тѣзп златни падѣжди на нашата татковппа. Ний всѣкога бих- МИ желали да пмъ плетемъ вѣпци хваления; но що да правимъ като тѣхпптѣ работи не отговарятъ май на нашитѣ ожидания.
XI.

Има въ обществото таквизъ хора, кои- 
^сѣкашъ сж дошли на свѣта дапра-

старѣли чорбаджии 
Хаджи Цончо, съ читателя ни е вечеАко попъ Петко

Хаджи Велко и имената на конто опозналъ.бѣше станжлъ о-мразенъ и нетърппмъ нѣкому въ цѣло село, то може да са каже че бѣ само тѣмъ. Разбира са че тѣ не можах«« да обичатъ*оногозъ, който нападаше тѣхнитѣ постъпки, тѣхнитѣ неправди и тѣхпптѣ беззаконіи. Научени да из- вършватъ ненаказанно все іцо щ««тъ съ селенитѣ като съ безусловни робове, тѣ са видѣхх. като поразени отъ гръмъ, когато безстрашливия попъ имъ натякваше публично и пмъ правяше бѣлъжкп предъ цѣлъ свѣтъ.
— Артжкъ това са не гълта вече, 

казваше хаджи Велко.

— Бе той ше си намѣри скоро бе- лата туй попче, ама де бакалжмъ, отвръщаше хаджи Цончо.Тѣзи думи значахж много. Ичестити- тѣ наши господари търсяхж всѣкакви средства да работягъ за да приготвятъ пѣкоя масторска примка за добрия по- пецъ. Но уви! ввредъ тѣхнитѣ опитвания са посрѣщахж съ несполуки. Тѣ са обръщаха. много пжти къмъ търновското агио деспоту, но за добра честь той имъ бѣше разсърденъ за нѣщо и перачи да обърне внимание на думптѣ имъ.Напразно тѣ са опитвах,« да го на клопатъ и предъ търновския тогава- шенъ воевода. Въ справедливостьта си, този царски човѣкъ не са е вдавалъ токо тъй лесно па тѣхнитѣ мюзевпр- лицп. На късо да кажемъ, обстоятелствата не бѣхж благоприятни за по- стпгапьето па тѣхната цѣль. Така, тѣ бѣхій принудени да оставятъ за друго честито време отърваньето си отъ този несносенъ тѣхепъ противникъ.
— Що му дойде и нему реда, ка

зваше хаджн Велчо, ще му дойде ре-

да. Само Господь да нп поживи ,йоще за нѣколко годинки.—• Кжтнитѣ му зжби шарасклапж, казваше хаджп Цончо.азъ него какъ са бори хаджия.— Но чудно нѣщо,
Да го науч«« съ дяда си

бе хаджи. По-мнишъ го това хлапе йоще отъ малко са посочи че ще бжде тцквозъ май кученце. Да не бѣхмп прпетапвали да са опопп, работата не щѣше да отиде до тамъ, амма пей-ся.— Азъ ти казвахъ тебя, отъ този хлапакъ трѣба да са пазимъ като отъ огънь. Ти помнишъ ли що ми хорту- ваше, че ужъ като го опопимъ щѣли сми да діу наведемъ врата, да му затворимъ устата и да го докарани па вѣра. Ей-го на сега: докарай го на вѣра, ако можъ.
— Аллахз керимз дзръ, отговаряше хаджп Велчо и побутваше съ палеца си полупзгорѣлпя тютюнь вь своята червена лула.Този разговоръ ставаше у хаджп Велчовата к<«ща, която зимѣ заприличва

ше на ханъ; толкозъ множеството до-

ZZлибарци испълііяхж у тѣхъ. Никой яе можаше да пристжпи негова прагъ безъ | да донесе за чорбаджия нѣкой арма-| гапъ; прасе, пуйка, кокошка и проч. Никой не смѣете да са приближи до него освѣпъ никчомъ като му цѣлу- .ваше политѣ на широкор.ькавппя ■чб- 
ренз кожухз, отличенъ знакъ па чорбаджийско благородство-Разговора имъ са пресѣче отъ е- динъ младъ момъкъ, който влѣзе въ стаята. Съ наведена глава той са приближи до баща си ^той бѣше синь язхаджи Велча) и му цѣлуна ржка.— Какво ново изъ Търново, попита хаджп Велчо.— Новото е, че данъци пови щ&ш да са расхвьрлятъ на раята, отвърнЖ младия момъкъ.— Много хубаво, много хубаво; а за какво ли ще б««джтъ тѣзи Данъци. ако си са научилъ. Тѣзп данъци щѣли да бійджтъ за махсулятін 
тіъ\ за житото, за мисирптѣ, за гра* динитѣ..................... .....

(Слѣдува)
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ІЖа- вишожиитѣ срѣдства, съ които е располага- 
ітѣ. ло Цариградското Читалище пакъ е принесло 
Го. за’ общото добро, за общей напрѣдъкъ на о-

ins Ітечеството ни голѣми и на всинца ни позна 
' ти услуги. То е извьршило такъви дѣла.

вь 
ЮТО 
cue-

каквито никое друго отъ този родъ заведе
ния не о направило, и конто са отъ капи
тална важность за наший народъ въ отноше-

tft, I ние на неговото самосъзнание и нравственно 
прѣраждание. Туй благонадѣждно и ученолю
биво учрѣждение по хубавата цѣль, която си 
е присвоило и по положението, което дѣй- 
ствително му даватъ неговитѣ трудове и дѣ- 

Юго ла, е наистина едно огнище, зариіѣ отъ кое- 
Ѣсі ’ Іо дохаждаіь благодѣтелю да се огражаватъ 

' върху заспалий напіь народенъ организмъ, 
ТР°' да го съживяватъ и подбуждатъ къмъ дѣя- 
leXj телность. Ний трѣбва прочее високо да цѣ- 
Рва- шіитъ услугитѣ, които то струва на народа 
ока. ни и справедливости го изисква даму 6а- 
те* домъ признателни.

За да нодспомогне колко годѣ бѣдната и 
1 младенческа наша журналистика, и за да до

пълни тъй една толкова въпиюща нужда, коя- 
1 ДО то ся усѣщаше, като ний толкъвъ голѣмъ 
зад яа четъ народъ бѣхме останАли безъ никакво

ДЬр. 
пе.

Ш периодическо списание, което никакъ не ни 
правеше честь прѣдъ свѣта, — Цариградско- 

ІаРв'.І ІО Читалище еще прѣдп четире години прѣд-
прие да издава на сащсто си име едно по- 
врѣменно списание. Извѣстието за осащист- 
влението на тази хубава и благородна идея 
се посрѣщнА съ голѣма радость отъ всички 
благоразумни и чувствителни Българи. Тѣхна- 
та радость ставаше еще по голѣма, когато въ 
многонапьстренното му обявление четяхд не
говата обширна программа. Въ този случай

вьр- 
эато- 
)ѢШЕ 
КПП
ВЦ 

то из
)а Cj не можемъ обвини въ равнодушие даже и са- 

мий народъ, защото всѣки усѣщаше нуждата 
го 03 ртъ таквози списание, и всички поживи и по 
стра-. говото издание, като се записахл абонати, 
іа бройтъ на конто еще въ първата година ста- 

на доста значителенъ. «Читалище» се наско
ро издаде, благодарение на неуморното ста- 

я’ ' ранне и на просвѣтенпй патриотпзмъ на чле- 
новетѣ на Цариградското Читаляще ; то почна 

Б,;1 рѣдовното си издание, и днесь е вече въ края 
д№ на четвъртата си година. Обаче «Читалище» 

прѣзъ туй си четпрегодишно течение да ли 
се съобрази съ прѣдначъртаната си програм- 

таЕ' ма и да ли ни достави такъвъ материалъ, ка- 
• прЗ' къвъто тази программа ни обѣщаваше? Да 
і ло- ли постигна поне до негдѣ цѢльча си? Да 
а дј ди вай-сетнѣ прйнесе онѣзп ползи, конто 

всички очаквахљ отъ неговото издание? — 
ІІСПІ Ето тѣзи са питанията, на които съ всичка 
'° 4* искренность на сърдцето си ще се помачпмъ
)тпде да отговоримъ тука и да посочимъ сетнѣ ма
1 пе-
I рас- 
> Па- 
й са

нѣкой мѣрки, които споредъ мнѣнието ни 
трѣбва да се взематъ за улучшение на това 
наше списание, като сме увѣреип, че Цари
градското Читалище съ благодарение ще прие
ме безпристрастните опѣнения на дѣлото си, 
и като работата са касае до интереса и ус
пѣха на неговото списание, ще бАде готово іьето, - - - - - - „

іКѢГОжп вѣ дѣйсгвие тѣзи показани за не- 
’ гово улучшение мѣрки.
ка-

»зше-i $а да ОТГОВОРПМЪ на пьрвото пптание, ний 
I трѣбва да изложимъ най-напрѣдъ прѣдъ очи- 

ііідраі на ІІПтатеЛіІ програмната на «Читалище» 
Г> въ тъд5 както си я бѣше прѣдначъртало еще въ 
і). I самото начало на изданието си. «Като пчела 

I цвѣтопитаема, «Читалище», далечь, по въз
можности, отъ чпстополитпческитѣ разисква
ния, ще лѣти свободно отъ клонъ на клонъ 
на всеобщата наука, безъ да пренебрегава и 

ива и пб-положителнитѣ занятия, които спомагаіъ 
ічкото попрано за вещественною благосъстояние на 
прѣд-j чсловѣчсството. Книжевность славяне българ- 
Бм-‘ ска и чюЖдестранна, стара и нова; общи

го на 
юводя 
ІМО съ 
шаро- 
, Ред.

о оп прѣдмѣти исторически, философичсски, рели 
дѣіа, гиозни и нравственна; общественна, законо- 

аслу- вѣдни и икономически въпроси; изящни ис- 
дсние. куства имѣстчи описания; понятие отьтър- 
о Ча- говия, промпшленность и земледѣлію; погледъ 
іп на вьрху естественнитѣ науки въобще и поня- 
\ пре- тие отъ нѣколко цгиенически знанія; изо 
ть и брѣтенпя, изобрѣтатели и жития на велики 
юденъ м,нже, упознания съ вѣстницптѣ и въобще 
[, при умственний напрѣдъкъ по Европа: Его вкрат

цѣ обпкновенната храна, която периодиче
ското списание «Читалище» ще се грижи да 
принося благопристойно и споредъ обстоятел
ствата на любознателнптѣ си читатели». Ето, 
ще кажемъ ний отъ своя страна, программа 
колкото краснорѣчива на думи, толкозъ об
ширна и неприспособима въ практика, и то

ІГЖІ ааенно въ тѣзи обстоятелства, въ които е 
безъ I аоставенъ сега наший народъ. А понеже 
ряа- I «Читалище» въ четверогодпшното си течение 

‘ ' ме обяви негдѣ, че промѣня въ нѣщо тази 
' св программа, то ще рѣче, че и до сега 

[ лържи сАщата программа. «Читалище» оба- 
Ѣ.1Ѵ- че съобрази ли са съ тази си программа ? — 
[ -че- Саѣло казнами, че не се е съобразило; за -

Щото отъ само-себе се разбира, че то не 
“оже да се съобразява съ программа, която 
не може да положи въ дѣйствие. Ако иска
ми доказателство въ туй, нека сравнимъ ма
териала на «Читалище ^ и прѣзъ четпре-тѣхъ 
3,У години съ програмната и ний ще се у- 
бѣдамъ веднага, че той несъотвѣтствува на 
програмната. И напстинА какви и колко чле
нове срѣщнахми ний отъ разлпчвитѣ клонове 
«а всеобщата наука, по които свободно щѣ- 
ше да хвьрка тази Българска пчела ? Какви 
8 колко съвѣти се дадохА за пб-положнтел 
нѣтѣ занятия, чрѣзъ което да се подепомогне 
вещественното благосъстояние на западнАлий 
въ всѣко отношение нашь народъ ? Колко ис
торически, колко религиозни, колко нрав- 
ственни прѣдмѣти се описах-ъ ? Кои обще- 
ственни, законовѣдни и икономически пита
ния се развиха. ? За кои изящни пскуства 
се поне дума спомена. ? Съ кои Европейски 
вѣствици, съ коя Европейска литература, съ 
КОН изобрѣтенпя и изобрѣтатели се упозна- 
х.т> чнтателитѣ на «Читалище» ? . . Откро
венно казвами, че нищо почти такъво ний не
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срѣщами въ материала на «Читалище». Ний 
срѣщнахми дълги и дълги статии за Папуан- 
цитѣ, за Талмуда, за чьрвенитѣ ейца, цѣли 
броеве посвятен.і за маймунитѣ; печетохми 
цѣлъ Плутарха, видѣхми недоразвититѣ раз- 
вптъци на Българската философия, прину- 
дихми се да четемъ пакъ и такъви нт>ща, 
които бѣх.Ті вече веднажь п дважь печатани 
на езика ни, смайвахмп се прѣдъ живописни- 
тѣ картини на пауна, на лебеда, на величието 
на океана, — нъ за нашата пропаднала тър
говия, за вашата бѣдна промпшленность, за 
нашитѣ полумьртви запасти, за нашето скръ
бно народно положение, за тѣжкитѣ рани, кон
то яд.Тітъ народното ни тѣло, за домашна и 
народна икономия, за народното образование, 
за народното нравственно и вещественно пов- 
дпганис, за обработвание и обогатявание на 
езика ни, — за всичко туй нито думица се 
споменува или и да имя да се споменува за 
нѣщо отъ туй, то е повечето повърхностно. 
А понеже «Читалище» се е принудило да 
върви тъй безъ программа, то и естественно 
трѣбваше да ни се прѣдстави съ таквози съ
държание и въ този видъ, въ какъзъто го 
виждаме въ досегашното му течение. Отъ 
тука си води началото он<т.зи слабость, онљ- 
зи мършавость, каквато се съглѣжда въ по- 
вепето отъ неговий материалъ. (сліьдува)

Дописки на «Напрѣдъкъ.»

Царпградъ, 7 Януарий 1875. — Далъ 
бѣхъ дума да явьъ на читателитѣ на На- 
прѣдбкз за представлението на Иванка, кое- 
то станљ по минллия петъкъ сирѣчь вечерь- 
та па Св. Стефана. Това представление ста- 

едно, такова мно- 
пар'іб'рра,°а ЈИото пространство на горния 
катъ било испълнено съ любопитни прпс.ьт- 
ствующи. Огъ това може да са направи едно 
заключение, именно това, че нашитѣ тукъ въ 
Столицата Българи иматъ пощѣвка за теа- 
тралнитѣ представления, когато тѣ сљ чисто- 
народни. Забѣлѣжете и това че снѣгъ валѣше 
като топки въ това време, когато посѣтите- 
лптѣ с.т. били изъ п.ътя за къмъ Гедикз- 
Пата.

Не сьмъ билъ тамъ за да мог«ь да дамъ 
едно оцѣненпе на актьорскитѣ роли. Доволно е 
само да Ви помен» че шумни р.т.коплескания 
с.ъ заглушавали в.т.трѣшностьта на театра 
подирь всѣко снеманье на завѣсата. Отъ то
ва може да са заключи, че нашитѣ млади ак
тьори при родолюбпето си. да дад.ътъ едно 
народно представление, притежавали с<т. и 
вкусъ на хубавото, и, по възможности, вѣщи- 
на въ извьршваньето на ролитѣ си.

За да бл>ДіТ. вѣренъ отзивъ на стапялото, 
азъ сьмъ длъженъ да кажат и за онова не
желанно смущение, което е предшествувало 
представлението. Думата е за това дѣто по 
една или по друга причина, прис.тітствую- 
щитѣ съгледали че намѣсто българско пред
ставление Иванка готвяло имъ са друго нѣ
кое турско представление. Но за това са го
вори разнообразно и азъ предпочитамъ да 
каж.Ћ наедно съ Неточно време: « Понеже 
директора не зелъ потрѣбната воля отъ пра- 
вителстврто, драмата посрѣщн.т.ла нѣкой мъ
чнотии преди да са почене представлението 
й, отъ страна на полицията. По слѣдствие на 
това (сирѣчь защого са представила безъ по
трѣбната воля) рѣченпото театро са затвори
ло за петнайсети дни по заповѣдь на Садра- 
замина.»

Толкозъ за представлението на Иванко, на 
Гедикъ-Паша. Нека свьршъ за него като из
вѣстіи» че петитѣ предпрпимачи са готвятъ да 
го представятъ на Пера, во френский теа- 
трз, дѣто може би ще са благодаритъ по
вече отъ колкото на Гедикъ-Паша.

-й- #
Малобройното ни въ Столицата българско 

общество бѣше развълнувано премиталата 
сл.ббота отъ призователни билети чрезъ кон
то по личнитѣ му членове са каняхъ непре
мѣнно въ недѣля часътъ на четири п поло- 
вв—>в>~'”***~*,^рятъ на Екзархията. Така и 
станъло. Това неожиданно свикванье е имало 
причина всеобщото разискванье по дълга за 
извѣстнптѣ мпльони на нѣкой отъ нашитѣ 
г-да болѣри. Като не сьмъ нито отъ личнитѣ 
членове, нито отъ болѣрптѣ, разбира са, не 
сьмъ можилъ да прпсътствувамъ въ това съ
брание. По слухъ обаче са паучавамъ, че 
разискванията били български сирѣчь май- 
безуредни, че едни казвали да са удовлетво
рятъ напълно исканията на г-да.взаимодавцп- 
тѣ, че други били по умѣренна и искали 
поне връщаньето натѣхнитѣ дадени пари безъ 
лихвата. Имало, казватъ, и таквизъ, които 
порекли че най-доброю за народа е да отка
жемъ този дългъ п да не платимъ нищо на 
реченнитѣ взаимодавци. Въ заключение са 
рѣшило да са избере и са избрали нѣколко 
лица, които са натоварили да отпд<ьтъ при 
запмодавацитѣ и да влѣз.т.тъ съ тѣхъ въ прего
вори вьрху паритѣ, които тѣ били разнесли да 
правятъ черкова както са изговаряше на гаера 
г. X. въ премин.т.лия брой на Напрѣдзкз.

Това е станалото, което не ща\ да при- 
дружавамъ съ никакви тълкувания за да не 
раздразнимъ лицата, които пграятъ пасивна 
пли активна роль въ тъзи тжжба, , която, 
споредъ мене, ако вьрви изъ па.тя въ който 
я тласнљ съвсѣмъ не умно единъ отъ взаи- 
модавцитѣ, ще отиде до тамъ дѣіо да са 
запише нъ каталога на Les causes celebres. 
(Прочутптѣ тљжби).

Габрово, 4 Януар. 1875. — Ако има 
нѣйдѣ градъ изъ нашенско, за който има 
много да са пише въ отношеніе къмъ учи
лищата, то непрѣмѣнно такъвъ градъ ще 
б.ьде нашійтъ — Габрово.

Свѣтъть знае, че Габровското училище 

прѣди 3-4 год. започен.т» да достига прѣдна- 
черланіего си, коею неговътъ покоенъ бла
годѣтель Априловз бѣше му прѣдначергалъ. 
Ако Габровото и да желаяше отъ много врѣ- 
ме напрѣдъкътъ на своето училище; но об
стоятелствата отъ едн.ті страйл, п нѣманіето 
на хора отъ друга, нѣща, които са най- 
главны за сѣкакво едно прѣдпріятіе, а осо
бно въ такъвзи случай, не му лозволявахА 
никакъ да тури въ дѣйствие сѢка еднА то
чка отъ своето прѣдначертаніе.

На 71, когато вече Габровскытѣ въепи- 
танницц тръгвахА изъ гимназіитѣ си за 
своето опрѣдѣлено мѣсто — Габрово, съмп- 
сія за да положитъ люлкатр на българскою 
образованіе, тогава чакъ узрѣя тъзи мнеъль 
въ нашитѣ граждани. Да, тѣ мисляха че ча
сътъ за да постигнатъ сичко това е дошелъ.

Посрѣщнати съ благи надѣжди нашитѣ 
въспитаннпци, градътъ мисляше, че е наста- 
нало вече тихото врѣме за него, слѣдъ като 
преминА толкози бурни облаци и тьмны мъ- 
глы, които дълго врѣме са віяха надъ не- 
босклонътъ му. За доказателство на сичко 
това служи, съгражданіето на новото ни у- 
чилііще, което станА съ голѣмы жертвы, под
несени въ честь на олтарьтъ на народното 
ни просвѣщеніе.

Да са не простираме на дълго, ний ще ка
жемъ че въ Габрово са основа Гимназія маж- 
ка п женска. Това са е проповѣдвало п 
днесъ са проповѣдва, и най голѣмото занима
ніе на печата е: че само съ нарѣжданіето 
на добри училища за нашитѣ народны нужды 
ще станемъ ный хора, инакъ сичко е не
праздно.

Кога ю е убѣденъ сѣки че туй е тъй, 
ный трѣба строго да бдимъ вьрху нашитѣ 
училища, да не бы да са вмъкне нѣкой нс- 
достатъкъ, като знайми съ какви голѣмы 

Щомь са провъзгласи ГаОровското учили
ще, изведнъжь глѣдаме въ градътъ си едно 
наводненіе: и отъ двата пола ученици са 
стекоха за да утоліатъ жэждата си за на- 
укА. Знакъ, който доказва, че народътъ ни 
е достигналъ до туй убѣжденіе: че както 
насАщнія хлѣбъ ни е нужденъ, тъй и нау
ката ни е потрѣбна.

Кое сьрдце не бы са възрадвало, коя ду
ша не бы са ублажила при таквози едно по
ложеніе на единъ градъ? Да, патріотическо- 
то сьрце и добрытѣ чувства, никога не бы- 
ХА отказали на това. Наистина, не самона- 
шія градъ, но повечето изъ нашата таткови- 
на рАкоплещяхА на това свято дѣло, което 
прьвъ пать са появява въ нашето отечество. 
Съ утѣшителенъ поглѣдъ глѣдаше на това 
онуй сьрце, което оцѣняваше слѣдствіята на 
туй велпко дѣло. .

Но да ли Габровското училище отговори и 
ще отговори на сичкытѣ тѣзи надѣжды, кон
то трѣбаше да очакваме отъ него? Ето въ- 
просъ, на който рѣшеніето стой въ рлцѣтѣ 

! на учитедптѣ отъ колкото на нази. Колкото 
за сега, ный ще исповѣдаме ^ъ голѣма жа
лость щи. ТО ле е одговордлО^Л '

Не мислете г-не редакторе че ный сме 
въоружени съ нѣкоя цѣль, като исповѣдваме 
истинната, и че желаемъ злото на училище
то. Клѣта му душа и проклѣта, у когото са 
зароди таквази мнеъль. Ако и огорчени до 
дъното на сьрцето сп, като исповѣдваме, не- 
поволно, истинната; нашата цѣль не е друга 
освѣнь: че дѣлата, конто са вьршатъ изъ 
кюшетата на нашитѣ училища, не ни никакъ 
топлягъ сьрцето. Не сме измитали гимназіи 
и унивирситетп, не сме ходили по Европа 
за да ви расправами за еди-кое училище, 
какъ е нарѣдено. Не исками да са препорА- 
чвами за нѣкой философъ. Ный ще садимъ 
по нашенекы, защото нашитѣ нужди помо
гать да са срѣщнАтъ съ людекытѣ.

Когато това е цѣла аксіома: че науката 
може да ползува само онзи народъ, които са 
съобразява съ своитѣ нужды, а не както е 
по насъ, да земаме чуждото и да го приспо
собяваме на нашето, то не ще доказваніе че 
тя въ такъвзи случай ще бтде мьртва.

Съ отваряніето на нашитѣ гимназіи, тъй 
да кажемъ, градътъ мисляше че за него на
става нова епоха, новъ живот Да, старъ и 
младъ, простъ и ученъ, мислѢха че и тѣ 
ще могатъ да научАтъ поне нѣщичко за о- 
нуй, което тѣ чу ватъ, а пътсъ не са имали 
честь да изучатъ въ своитѣ младини.

Усѣща са вече читателя че, приказката ми 
е за читалища и различны дружества въ е- 
динъ градъ, посрѣдствомъ които простія на
родъ може да вдахнс въ себе си любовь 
къмъ науКАТА, любовь къмъ ближнія си. А 
най-главното е че той ще може да привикне, 
да цѣни своето повече отъ чуждото.

. Въодушевяванъ отъ тѣзи надѣжди, нашія 
градъ считаше себе си за най-честитъ. Но 
врѣмето незакъснѣ да докаже че сичкытѣ тѣ
зи надѣжды са суетны. Не ще много доказ
ваше за това, стига човѣкъ да хвьрли единъ 
поглѣдъ вьрху вАтрѣшното положеніе на гра
дътъ ни, и доста му е да са увѣри че той 
прѣдставлява еднА сьрцераздирателнА карти- 
на. Той не ще забѣлѣжи въ него никаквы 
остаткы отъ онуй читалище, отъ онѣзи раз
личны дружества, мажкы и женекы; той не 
ще забѣлѣжи въ народа онъзи живость, коя- 
то той имаше за училищата и за улучше- 
ніето на градътъ ни. Но сичко това бѣше во 
врѣме оно, когато сАществувахА ■ народнытѣ 
проводници на наукАТА, нъ щомъ изгясна- 
ха свѣщытѣ имъ и студенина са яви ме
жду сѣкиго.

На учителиіѣ не бѣше угодно да са ин
тересува градътъ съ училищ. дѣла, да на
блюдава съ собственнытѣ си очи всичко, кое
то са вьрши въ училището. Съ една рѣчь тѣ 
искахА абсолютна власть, народното вліяніе 
не имъ идяше на политиката. За да сполу- 
чатъ това, тѣ трѣбаше да раскъсатъ народа 
отъ съединеніето му, трѣбаше.да унищожягъ 
чнтаднща и дружества, коею и сполучихд.

Разбира са, че читалище въ единъ градъ 
моЖе да САществува съ помощьта на учи
теля. Когато учит. е готовъ да посвети въ 
мѣсеца 2 часа за народа за да му каже 2 
думи отъ нѣкой поучителенъ прѣдмѣтъ, то
гава и народътъ ще е готовъ да престдпи 
прагътъ на своето читалище; пнакъ, какъ 
може да САществува, было читалище пли 
дружество ?

Но това са видѣ твьрдѣ тежко на нашптѣ 
учители, и тѣ съ пьрво поканваніе 6Ѣха го
тови да сложатъ отъ сѣбе си този товаръ, 
като са извинявахА че учил, дѣла не имъ 
позволяватъ това. Единъ учитель може да 
направи много нѣщо за единъ градъ, а колко 
повече 11—12 души. Прѣдставете си въ 
какво цвѣтуще положеніе можеше да 6адс 
този градъ. Но какво искаме отъ тѣзи учи
тели, когато тѣ сами са подраздѣлятъ на 2 
касти, на долня и горня, т. е. на главны и 
подглавны. Когато тѣ сами нещАтъ да са 
срѣщнАтъ единъ съ други, какво добро мо
жемъ да очакваме отъ тѣзи касти ?

До тогазъ, читателю, до когато сме съ тѣ
зи главы, ный нѣма да станемъ хора; до 
югазъ, казваме, до когато ный прѣзираме 
простыя народъ и вежелайми да си отворимъ 
устата за да му поприкажемъ двѣ думы, ный 
не ще са видимъ никога въ по-добро поло
женіе.

Нашето училище е заприличало на сади- 
лище; то цѣла една недѣля са занимава да 
сади ученици, които бѣхА писали и иска 
залп нѣкаквн недостатоци на учителитѣ и 
пансіонытѣ. Сѣки единъ, който продума за 
училището, изведнъжь са предава на садъ, 
былъ той какъвто и да е.

і орѣщытѣ защитници, които рѣшаватъ 
САдбАТА на Габровото нейдѣ сп, нежалІАтъ 
нищо за да задуш.ътъ сѣко едно мнѣнілі 
Чй5Т/Мте.ся появило за недостатопиг^ [Ј(

Ако, г не редакторе, быхте прпоіцеи^лтг 
ли на единъ отъ тѣзи скандали, които"VY п 
день ставатъ изъ училището, т. е. ученици 
противъ учители, настоятели противъ настоя
тели, за не добрыя вьрвежъ на училището, 
(за което и единъ си даде оставката), настоя - 
тели противъ общината, то непрѣмѣнно бых
те ны съжалили. Младежи, които до вчера 
са направили значителны услуги на учили
щето, днесъ са гонятъ най-свирѣпо отъ учи
тели и настоятели.

(Тука дописката говори за едкого отъ на- 
сгоятелитѣ, който бплъ главната машина на 
всички тия работи въ Габрово, и който бъл- 
нувалъ се пьрвенство и благородство.)

Доста е за сега до тука. Съ второ ный 
ще са повьрнемъ да раскажсмъ и за вАтрѣ- 
шното управленіе на училището, като порас- 
кажемъ нѣщо и за женското училище, и за 
главната ни учителка, която играе роль най 
отлична между учителитѣ и настоятелптѣ.

(Едиііз Габровчанино).

Ени-Загрц 2 Янн. 1875. Учителството 
вз нашата паза — Повечето отъ селскытѣ 
учители въ казата ни са дошле до заклю
чение че требва да напустнАтъ за напрѣдъ 
този занаятъ. Нашитѣ селены искать еФтены 
учители по 300 гроша и по едва ока вино. 
По скапъ учитель не имъ е пріетъ, а ис
кать отъ него работа, която вьрши учитель 
не съ тъзи заплата. Учители са приставягь 
по 400 — 500 грош., но и пари имъ са не- 
давать долѣ имъ не дойде урѣченного врѣме; 
а като дойде това врѣме, ако учительтъ са 
услови и за напрѣдъъ, то тѣ ще му дадАть 
малко пари, аколи не, той горкыя трѣбва да 
си оплаква деньетѣ и да губи врѣме да ти
ча подирѣимъ за да си иска аладжака.

Много отъ селскытѣ ви учители тая іодина 
са принудиха» да си вадять заплатитъ чрезъ 
мѣстната власть. Тъй учительтъ въ село Бог
данова-Махала, като ходилъ да си иска нѣ
колко пати паритѣ и не му ги дали, той са 
принудил ь да са отнесе до правят., че не
знаемъ зели си платата или не. Учительтъ въ 
Бетъ тепе стэнало нѣколко писма испроваж- 
да до градската ни община, нъ тя ш«—- Чі 
вниманіе не обърнала на работатц/<’еРн11Т1, । 
момъкъ и до днесь още- не’ си е 
шпата заплата! Каква работа пскаіе і. ж, 
дакторе, отъ тѣзи хора, на които тъй честно 
са заплаща и по толкова ? Кой ли дрстоенъ 
учитель ще иде нъ едно село за 300 гр. да 
му учителствува ? Ний не моліемъ да проу- 
мѣемъ.

Ный отъ сьрдце молимъ нашата почитаема 
община да почне вече да приставя селскытѣ 
учители тукъ въ града, за да не срѣщагь 
никаквы спънкы въ заплащаніето, както и да 
имъ опредѣли заплатата споредь достойнство
то имъ. Тъй сащо да постави двама хора, 
единъ свещенникъ и единъ мирянинъ, конто 
да обхождать по 2—3 пати селата въ годи
ната и да побутвать селенитѣ да извьршвать 
общественнытѣ нужды, както и да нарѣди 
приходы, както за своето, тъй и за селскы
тѣ училища. Щеса считанъ за честитъ, ако 
гласътъ ми намѣреше мѣсто въ родолюбивы- 
тѣ сьрдца на почтеннытѣ членове на градска
та ни община.

Прѣзь денье си ный посѣтихме нашето 
тукъ въ града училище. Намъ ни са видѣ 
много чудно, като видѣхме дребны дѣчица да 
троперать отъ студъ. Каква работа ще вьр- 
шать ученпцитѣ, както и учителитѣ при та- 
кыва обстоятелства, Г. Ред. не знаІА. Умо
лява са новою наше училищно Настоятел
ство да надникне прѣзъ прага на училището; 
защото е срамота отъ хората и грѣхота отъ 
Бога да тсглять безъ огыіь прѣзъ туй сту
дено време тѣзи дребны спромаш’іы дѣчица!

Друго. — Нашія каймакаминъ онзи день 
си ошилъ единъ катъ дрѣхи на едно наше 
младо терзійче тукъ въ града. Дрѣхптѣ биле | 
пазарени за 2 б. медж. Полиръ нѣколко дни 
терзійчето отишло да си иска паритѣ, но азъ 
замъдчавамъ думатѣ които е изслушало отъ

добрий ни каймакаминъ. Освѣнъ това единъ 
тукашенъ бакалин®, който тоже отишелъ да 
си иска аладжака, чу’лъ щото не трѣбало да 
чуе. И този управитель е поставенъ да за
щищава Царскый законъ и правдата ?

Студътъ тѣзи денье, тукъ е много. Земя
та отъ замрьзнуваніе са е напукала. Като 
нѣма снѣгъ, страшно е да са не повредятъ 
хранитѣ. —

•й- #

Тулча, 20 Декемвр. 1874.
Г-не редакторе \

Както впе извѣстно и ний пмаме тукъ е- 
пархиаленъ Съвѣтъ, който състои отъ шесть 
лица, въ числото на които влиза и едно ду
ховно лице, като членъ и предсѣдатель. За 
жалость, това предсѣдателство е подчинено на 
волята на едно само лице, което е и то членъ 
на горѣспоменАтийтъ Съвѣтъ, а другитѣ му 
са рабски подчинени. Отпстина, това лице, 
на което е всичко подчинено, стига само да 
изрече своето рѣшение, — но било то по
лезно пли не, все едно, — то завчасъ ще чуо 
едногласното удобрение: « светъ еФсндимъ. »

Другытѣ наши общественны учреждения не 
са повече напрѣднАли отъ Съвѣта ны. Учи
лищата ни, както мажкото тъй и женското, 
не са въ по добръ рѣдъ. Нашитѣ ученолю
биви настоятели, на които е длъжность да 
посѣщаватъ подчиненытѣ подъ тѣхныя надзоръ 
учебны заведения колкото е възможно по-че- 
сто, тѣ напротивъ надничатъ вАтрѣ веднъжь 
въ двата мѣсеца п много-много, кога ся слу
чи да ся ебъркатъ, веднъжь въ мѣсеца.

Читалището ни, слѣдъ като ся прѣмѣстп 
въ черковнийтъ дворъ, дьржи своитѣ вечерны 
събрания, сгава три мѣсеца,ѵ дважди въ не- 
дѣлята и ся посѣщаза отъ доста много слу- 

ітическа Г ла^едѣдва и за напрѣдъ 
), възможно ли е сегіГ <£ 
ѵ«і г и съборъ, ьоі ато п жевск0 
•егивори тр,ва членоветѣ му, 
като не покрывать космитѣ сп съ едновидно 
покрывало, — както ний, напримѣръ, съ Фе
сове само, — но едни отъ тѣхъ съ проста 
забрадка, а другы съ капелины, то и немо- 
гать да рѣшалъ кои да 6аджтъ по-главны 
и кои по-долни; ето това е причината на 
несъгласието на нашитѣ мили съгражданки въ 
тѣхнытѣ общественны работы.

За да ви опиша сичкытѣ неуредби въ 
града ни е невъзможно, г-не редакторе, за 
това ще свьршІА като вп кяжа нѣщо и за 
пзборитѣ въ еііархпалнийтъ пи Съвѣтъ, кон
то ставатъ и ще стаііАтъ по нова година. 
Ако вепчкытѣ и да иматъ по видимому пра
во на гласоподавание, но никой не желае да 
са сдобые съ врагъ и при това личенъ съ 
своето: «ое/о» (т. е. неудобрявамь и не- 
позволявамъ) и за това тѣ мълчат® като оста
вятъ лева да дѣли уловения ловъ по левекы, 
като говори: това е моята часть по право, 
това ще земА азъ, защото сьмь по-силенъ 
отъ васъ, а конто са опита само да ся 
приближи при олова, то за веднъжь ще са 
опрости съ свѣта. Желателно е щото да са 
въодушевеше нашпйтъ левъ съ духъ по- 
правдолюбивъ и не толкозц алченъ. *-*■ *

Бѣла, 8 Декемврій 1874. — Това село 
отстой 8 часа на С. отъ Тьрново, располо
жено е на друмътъ близо по край р. Янтра. 
Населеніето му възлиза до 500 кащи, отъ 
коню 50 СА Турцы, а оствналитѢ 450 са 
чисти Българи. Жители іѣ му ся помину ватъ 
повечето съ земледѣліе : платъ една черква 
съ 3-мина священннцы, които по възможно
сти добрѣ сп испълняватъ длъжноетитѣ, ц е- 
дно училище съ единъ учитель.

Прѣди да стигна въ селото, г-не редакто
ре, наспорѣдь множеството на населеніето, азъ 
очаквахъ да виді* нѣщо утѣшителю и нѣ- 
каква слѣда отъ добъръ успѣхъ; обаче сьмь 
былъ излыанъ: любопитството ми мя заведе 
най-пьрво на училището, тукъ азъ намѣрихъ 
двѣ дѣца, конто метѣхА, а учительтъ бѣше 
в^че.рііва^(забѣлежете, че това бѣше иадве- 
івлепието нй ОТТЯ'-іП51п^дя^.азглѣягдамъ иа. 
іленъ патриотизмъ, 1;оНто'^*чглк>. дру_ 
»анатизмъ, и който ги п~«егиАто съ врьвь 
„ п -“«ѵ »«оше, попитахъ двѣтѣ
дѣца, що е това? — А тѣ ми казахА: то
ва е Фалагата, съ която ны біе учительтъ. 
Боже мой, си рѣкохъ на ума. Тѣзи дѣчица, 
какъ ще смѢіатъ да стапіать въ това учи
лище, когато глѣдатъ това страшно за тѣхъ 
дьр.во. На слѣдь малко врѣмя дойде и Г-нъ 
учитель наедно съ нѣкой и другы тамошни, 
и нетьрпѣливо нѣкакъ го попитахъ за онази 
Фалага. Той ми расправи, че тя была туре
на само за да ся посплапіватъ дѣцата. По- 
пытахъ гы за испытаніето имъ, какъ и ка
кво е было, а тѣ мп казахд, че тъзи и чи
па лата година нѣма ли испитаніе; защо имъ 
было таквози нѣщо, който ся труди и безъ 
испытаніе былъ ваучваль. Едно нѣщо забѣ- 
лѣжихъ, че наспорѣдь множеството на насе
леніето ученицытѣ ми ся видѢха много мал
ко. Хората ми ся видѢха добры и послу
шливы, in. разумѣва ся, че пѣматъ твьрдѣ 
кой да гы подканва и води къмъ хубавото 
та за туй училището имъ брои само 50 у_ 
Ченика. Тука азъ видѣхъ една много высока 
и добрѣ украсена кула, попитахъ прѣдстоя- 
щитѣ що е това, а тѣ ми ся похвалих а, че 
было камбанарія, която нѣмало нигдѣ по та
мошни тѣ села, и че за построепіето й ся 
похарчили 13,000 гроша. Чудно, наистинА 
толкози пары да ся изеппятъ за одна камба
нарія. Туй е то: царвули нѣма, гайда си 
купува. Не 6ыха ли сторили много по до- 
брѣ Г-да Бѣленцы, ако 6Ѣха употребили тѣ
зи пары за подправеше на училищното зда
ніе, което е заприличало на окадево каФеш 
или пыіъ съ тѣзи пары не 6ыха ли мог; 
да поддьржАть двамина по-свѣстлы учите 
поне двѣ годины? Тогази вмѣсто высока 
гиздава камбанарія, щѣхл да иматъ по-
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брѢ нъспвтани сынове, поне колкото околны- 
тѣ инъ съселени, които въ много отношенія 
с<т> гы преварили. Колкото за I -на учителя, 
той може нѣкакъ съ убѣжденіе и усладливъ 
языкъ да командува учеапцытг. си, по-добрѣ, 
отъ колкото съ еничерската си Фалага, отъ 
конто дѣцата до едно me ся прокудятъ отъ 
училището. Едини пятникъ.

ПОЛИТИЧЕСКИ иовипи.
—о—

ИСПАНИЯ.
Отъ като са пролѣ толкозъ кръві., отъ ка

то толкозъ души отидох* на онзи свѣтъ, 
благодарение па партритѣ, заради частни и, 
тъіі да кажемъ, политически интереси, сто 
че Испания пикъ са сдобива съ царь, сто че 
пакъ тя са враща иа пьрвото си положение, 
и подъ скиптрътъ на прѣжнето царуванье, не 
по лице, а по наслѣдство.

Слѣдъ толкози работи никой са не надѣе- 
ше че може да са случи подобно нѣщо въ 
Испания, Испанцитѣ, види са, като са намѣ 
ряху на отморяваньё, раскаяли сж са за 
стану лото, и най вече защо го са намѣрихж 
между двѣ противоположни стихии. Ио додѣ
то тѣ са караху, дойде единъ третий и гра- 
бнж властьта отъ руцѣтѣ і а ония, които 
толкозъ и толкозъ свободолюбиви идеи раз
гласявах*.

Синътъ на Изабелла са провъзгласи за царь 
на Испания и преждебившата изгонена цари
ца са враща пакъ въ Мадридъ, като завежда 
да постави на престолътъ И. В. ДлФОііса. Но 
да ли послѣднпгѣ приключения въ Испания 
не ще пмутъ нѣкакво влияние и важни слѣд- 
ствия за съсѣднитѣ ді.ржави ?

Его какви размишления прави 
дпнъ отъ Френсцитѣ-***^ ѵвОЙб'ката а фло < 
князь Дсдл-шНјл'*“, Дѣ на движението въ

‘ мерешалъ Серрано не
ЛЬТЪ СЪ J СЬрДНОіѵ,^ ргЩ цят/'і п
скитѣ правителства, както и на иФ^кцта 
която го призова. Франца, и самата републи 
канска Франца, не може да пма причини да 
не удобри паданьёто на една система, конто 
бѣше голѣмо унижение за републиканското 
правленію; а монархия свободолюбива и у- 
ставва не може да б*де за насъ, Френцитѣ, 
вредителна пито каю съсѣдка ни го като при
мѣръ. Англия, Германия, Австрия и И галия 
ще припознаятъ новийтъ царь, а Руссия, ка
каото и да са казва, никакъ не поддържа 
подвигъ™ на Дон-Карла. Белгийскпйтъ царь 
почну вече прппознаваньето, като показа о- 
бикновенното си усърдие въ такива припозна
вания. .. На 1868 Алфонсъ бѣше дѣте, както 
бѣше и маііка му когато възлѣзе на престо
лътъ; слѣдователно невпнний Алфонсъ ще 
наслѣди невинната Изабелла. Но желаемъ му 
пьрво да слуша благоразумни съвѣти, че по
слѣ да ги полага въ дѣйствие. . . Въспоста- 
вяньето на монархията, види са, не ще въз
буди нѣкакво съпротивление. Народътъ въ 
друго време рукоплѣснж на паданьето й, а. 
сега въсхвалява възвращаньето й. Правител
ствата су били различни, но народътъ си 
остава всякога сущийтъ. »

Герианскийтъ печать рукоплѣщи за ново
то въ Испания монархическо правителство и 
похвалява патриотцзмътъ и самоотвьржението 
на Марешала Серрама, на г. Сагасга и други- 
тѣ министри, които пожертвувах* личпитѣ си 
честолюбив и начала и отступихж като не 
послушах* внушенията на распаленптѣ пар
тии, които ги съвѣтувах* да са противятъ. 
Тъй, «Сѣверішйтъ германский вѣстникъ» ме
жду другото.казва, че Марешалъ Серрано са 
отказалъ да приеме регентството въ име на 
Донъ АлФонса.

Огъ друга страна, телеграФътъ пзвѣстява 
тия дни едно много важно пзвѣстие, іізвозва- 
ньето т. е. на войската отъ единъ воененъ 
германски вапоръ на испапскитѣ крайморпя, 
съ цѣль да си отмьстіутъ на Карлиститѣ, за 
дѣто су хванули Мекленбургская корабъ 
Густаво. По-новитѣ телеграфи опровергава™ 
туй извѣстію за извозванье, но дзвіщджаіъ 
че германски -I

-Ли къwb мѣсто на едно разі
може да са прёд. лѣжилъ че Камара
же да земе страшна 1.„иліТ,1і’.к-.--"‘Фицитътъ ко 
«Английский Таймсъ» обнародува единъ те- 
леграмъ изъ Филаделфия въ Америка, че пра
вителството на Съединенптѣ Щати е дало на
ставления на представителя си въ Мадридъ 
да припознае новото испанско правителство, 
щомъ ступи Донъ-Алфонсъ въ столицата.

ИТАЛИЯ.
Терманиа испроводила на Виктора Еману- 

пла портретътъ на императора Вилхелма, за 
нова година, и намазала съ медъ вьрхътъ ва 
перото на своитѣ ОФФициални редактори.

Истината е че стремленията на Италия и 
заевеното отъ царя отдалечение отъ герман
ската политика безпокоіуть Германия.

Италия, казва единъ Френски листъ, много 
нѣщо е научила отъ съюзитѣ отъ петнайсеть 
години пасамъ. II пьрво съюзътъ съ Франца 
іі даде четвероугълника; послѣ съюзътъ съ 
Пруссия іі даде Венеция. Днесъ Италия усѣ
ща достаточна сила въ себе си, и че ней
ната сила, умно расподѣлена отъ едно спо
собно правителство, нѣма нужда да са оста- 
вп да я влачатъ други. Тя може да вьрвп 
напрѣдь, и, оть днесъ до десеть години, ако 
на нормалното развитие на тъзи дьржава 
невъспрепятствуватъ политически обстоятел
ства, Италия ще има едно значително влия
ние на европейската политика.

Народптѣ и су храбри, Ломбардия е бо
гата и добрѣ обработена; морската й сила 
са преобразува, войската и са организува. 
Нейнитѣ Финанции су на въсправянье. Кол
кото за Виктора-Еммануила, можѣх* да на
жатъ че той са е управлявалъ отъ своитѣ 
министри, казаху че Кавуръ го направилъ 
Царь на Италия; Кавуръ умрѣ, а Викторъ

Еммануилъ послѣдува дѣлото на преобразу- 
ваньето на Италия и постоянно вьрвѣ на- 
предь. Викторъ-Еммануилъ е единъ истински 
царь и единъ м*дъръ политикъ. Той пма 
любовьта на своята държава и почитаньето 
на своитѣ приятели.

Извѣстно е какъ той прие предложението 
което му направи Германия да поиска отъ 
Франца Ница и Савоа. Честнийтъ царь не 
прие щото пролѣната Френска кръві. въ Сол- 
Фсрино да остане безъ нпкакъвъ плодъ, и 
той отввьрли принасянитѣ отъ г. Бисмарка 
обѣщания.

Днесъ Италия въ рлцѣтѣ на единъ такъвъ 
царь е въ навечерието да стане една сила 
твьрдѣ значителна, а като са усѣща силна 
тя иска да б*де независима. Его защо Вик
торъ Еммануилъ и Италия стоитъ хладно
кръвни спрямо Германия, и постоянствуватъ 
да вьрвьѣтъ сами и безъ руководитель къмъ 
будущею.

Австро-Унгария прозъ 1874 г.
За Австро-Унгария истекшата година не 

може са положи въ реда па честититѣ години 
въ Фипанциално отношение, макаръ че въ 
края на тъзи година са посвих* нѣкой утѣ- 
шителни бѣлѣзи. Паричната криза, конто по 
минулата година са почувствува въ впсоки- 
тѣ търговски предприятия, са распръсну като 
живиница въ всичката страна. Въ най-малка
та колибка, както и въ най-богатия палатъ 
кризата показа своето губително влияние. 
Благодарение обаче на посредничеството на 
самото правителство и на частнитѣ милости, 
пай ужаснитѣ минути за сиромашьта преми- 
ваху и сгряната поченва да са посъжпвява. 
Тъй, ако за на предъ министерското земе 
строги мѣрки на икономия съ положителпость 
може да са очаква излѣкуванье на ранитѣ 

т®4-—~оъ най-природпп средства. Това са от- 
полза іІІГіГТрѣоа да кажемъ че за

п)(П р-кЬ апатията и пессимизма сториху мѣ
сто на единъ новъ полетъ за работливость и 
енергия, благодарение на новия министръ на 
Финанциитѣ, г. Гици, който въ послѣдніе 
време е умѣилъ да привърже до правител
ството Делковата партия.

Ако сѣднемъ да поразгледами вутрѣшната 
политика на Австрия, трѣба да исповѣдами 
че Австрийцитѣ иматъ всички причини да са 
привѣтствуватъ. Вече тамъ поченватъ да бе
рутъ плодоветѣ отъ една твърда и мудра по
литика, която са стреми къмъ една цѣль, си- 
рѣчь да затвърди существующитѣ учрежде
ния и да отввьрля всѣко посѣгванье което 
отъ страна би поискали да нанесутъ на дьр- 
жавното единство. Споредъ мнѣнието на нѣкой 
журналисти веукротимнтѣ страсти (!) на ва- 
родностптѣ и на партиитѣ е замѣстило разми- 
еляньето п мира, конто позволяватъ помири- 
вавьето на народнитѣ и политически распря 
по единъ справедливъ начинъ. Нпй незнаемъ 
до колко това е положително и да ли за на- 
предъ е осигурено спокойствието ва държа
вата, като Мяджаритѣ май песа дотолкозъ до
брѣ расположенп къмъ славенскитѣ народности. 
Колкото за буйната оппозиция противъ чер- 
ковничеството, което са бѣ появило въ нача
лото на годината, тя са е поумирила и днесъ 
са само прилага въ ограничаваньето претен- 
циитѣ на калугеритѣ.

Не по малко е честито отношението на Ав
стро-Унгария наспротивъ -вънкашната полити
ка. Румунитћ и Сьрбитѣсу напуснули вече 
своя неприятелски духъ и су го замѣстили 
съ помирителни и сговори и чувства.

— Състанъкътъ на Старитѣ Чехи, който 
нѣкой мисляху за изображаемо нѣщо, стану. 
Сѣтнината отъ този състанъкъ, както всѣки 
са надѣваше, е че депутатитѣ стари-чеси, на 
послѣдньо избрани за Реисхрата не щутъ да 
засѣдаватъ въ него и ще продължаван, за 
напредъ въздържелпва политика. Единъ отъ 
началницитѣ ва партията, прочутий Ригёрз, 
е нетоваренъ да сформира това рѣшениѳ и 
да го съобщи на предсѣдателя отъ камарата 
на депутатитѣ.

^іамация на Донъ-Карла, 
га ще пміУе —•
гато...икамсъ Гордонъ-Бенетъ, притежатели на 
ііъов-Йорк-Хералдз, съобщава на Парижки- 
тѣ вѣствици слѣдующата прокламация, кояго 
Донъ-Карлосъ отправя къмъ Испанцптѣ:

Испанци,
Революцията която живѣе отъ лъжи, търси, 

като прогласява за испански царь единъ членъ 
отъ моята Фамилия, да са помири съ монар
хията и законностьта. Азъ сьмъ законность- 
та, азъ сьмъ представптельтъ на монархията 
въ Испания, и въ това си качество, азъ от- 
хвьрлихъ съ верховно презрѣние предложе 
винта, които революционеритѣ по Септем- 
врпй йоще смѣиху да ми поднеежтъ, преди 
да поразіу тѣхното отъ кална беззаконность 
дѣло.

Отъ тогазъ, революцията узна че не могу 
да буду неіінъ царь. Главатарь на августѣй- 
шата Фамилия на Бурбонитѣ въ Испания, азъ 
тледамъ съ дълбока жалость обнаската на 
братовчеда ми Алфонсд, който, при нео- 
питностьта на своята пора, пристанва да 
буде орудие даже на тѣзи които го испу- 
дпху изъ татковината ни съ майка му, ка
то го напоиху съ подигравки и хуления. 
Между това, азъ не протестирамъ; моето до- 
сюлѣпие и достолѣпието на моята войска не 
позволяватъ друго протестуванье освѣнь това, 
което ще са стрѣлне съ едно непобѣдимо 
краснорѣчие прѣзъ устата на нашптѣ топо
ве. Прокламацията на князь Алфонсв, далечь 
отъ да ми затвори портитѣ на Мадридъ, 
напротивъ, отваря ми путь за препоражда- 
вьето на нашата много-любезна татковина.

Не токо тъй единъ новъ актъ отъ черко- 
вничество наранява гордостьта на испанския 
народъ; не напразно моитѣ пеиобѣдимп во- 

.лентирн су обружени; тѣ, които су могли

да нанесутъ побѣда въ десетина различни гра
дове, ще могутъ да отпудятъ една нова ху
ла на вашата великодушна Испания, йоще 
единъ скандалъ на образованна Европа.

Призованъ да смажу революцията въ на
шето мѣсто, азъ ще я поразіу, било че тя 
показва дивашка суровость на една безсра- 
млива благочестивость, било че тя са крие 
и затуля подъ лицеяѣрска мантия на една 
присторена набожность.

Испанци, въ името на Бога! Въ името на 
Испания! Заклеванъ ви са че, вѣренъ на 
светото си призвание, азъ ще одърж* безъ 
пятно нашето славно знаме; то означава спа 
сителнитѣ начала, които днесъ су надѣждата 
ни и които утрѣ ще бшджтъ избавяньето ни.

Огъ царското си жилище на Дева, 6 Я- 
нуарий (н. к.) 1875. Карлосъ.

РАІ13И НОВИНИ.
— Споредъ както извѣстихми минулата 

недѣля И. В. мпнистрътъ на народното про
свѣщенію СаФФетъ паша са опредѣли министръ 
на външнитѣ дѣла; а И. В. б.івшийтъ ми
нистръ на външнитѣ дѣла АарпФИ паша са 
опредѣли министръ на народното пррсвѣщение.

Н. В. СаФФетъ паша при възвишението си 
имѣ честьта минулата недѣля да са приеме 
отъ Н. В. Султана. Султанътъ благоволилъ 
да са разговори съ тойзи свой министръ по
вече оть единъ часъ. Слѣдъ това СаФФетъ 
паша посѣтилъ Н. В. императорския принцъ 
ЮсуФъ Изеддинъ ефенди.

— Въ суббота Н. В. каймакаминътъ на 
министерството на военнитѣ дѣла Аали Саибъ 
паща посѣтилъ английския посланникъ.

— Въ недѣля вечеръ топоі:нй:ѣ гърмѣжи 
извѣстпху почнуваиьето на Отоманския Лур 
вридружёнъ ‘гГг^' многобройна гражданска и 
военна свита отиде отъ палата, при всичко
то дъждовно време, съ обпкновеннийтъ алай 
на Топъ КапГія, дѣто го чаках* И. Впс. ве- 
ликпйтъ везирь, Н. Вис. Шепх-юль-пслямътъ, 
министритѣ й други вьрховпи чиновници ва 
дьржавата, за да съдружутъ Н. Величество до 
джамията Султанъ Ахмедъ, дѣто са извърши 
обикновеннийтъ религиозенъ обрядъ. Слѣдъ 
това Н.В. са завьрн* въпалатътъ на Долма- 
Багче, дѣто прие министритѣ и други отъ 
дьржавнитѣ служители. Пьрви са представи
ли Т.Т. В.В. велпкийтъ везирь и Шеих-юль- 
ислямътъ, послѣ улемитѣ, гражданствѣ и 
военни чиновници.

— иФарз дю Босс/іорз* казва че, спо
редъ единъ слухъ, Н. В. велпкийтъ везирь 
Хюсеинъ Авни паша при службата си като 
великий везирь опредѣлилъ са и Сердари- 
Екремъ на императорската войска.

— Н. Св-сгво вселенскийтъ патрпархъ, кой- 
то е боленъ отъ нѣколко време, по съвѣща- 
ние на докгоритѣ щѣлъ да са оттѣгли за нѣ
колко дни отъ Патрпархиата, додѣто оздравѣе 
съвьршенно. К _______

— Минула’а'суЦбота почн* да са издава 
новъ ежедневенъ грьцки вѣстникъ подъ наз
вание «Епитеорисисъ» (Преглѣдъ). Желаемъ 
на новийтъ си събратъ г. Д. Маделла добра 
сполука, дълъгъ животъ и по малко Фана
тизмъ отъ другитѣ негови топлокръвни братия.

— Управлението на желѣзницитѣ въ евро 
пейска Гурцпя зело позволение да отвори за 
обществото послѣдньото отдѣленію на линия
та между Ямболъ и Керманлу, разстояние 
отъ двайсеть и два километра.

Италпанскийтъ царь благоволилъ да почте 
Авраамъ паша, Капу Кехаята ва Н. В. Ху- 
дивътъ, съ голѣмийтъ кордонъ отъ царскийтъ 
орденъ на италианската корона.

— Казало са бѣше че В. Порта съ едно 
окржжно писмо извѣстила на посолствата въ 
Цариградъ, че отъ идущий Февруарпя ка
мышитѣ вуглпща, които са употребляватъ 
въ вапорптѣ що путуватъ въ империята и 
които досега не плащах* нпкакъвъ гюмрюкъ, 
ще подлѢжутъ на рѣдовно даждие. Споредъ 
свѣдѣнията на ^Левантъ Хералдз* повечето 
отъ посолствата отговорили на тойзи цирку
ляръ иа В. Порта, че ония вжглища конто 
са -иамѣрватъ —яъ магазиптѣ на чуждитѣ ва- 
порски компании не су търговска стока, за- 
щото са не излагатъ на продаванье, но слу
жатъ само за да са снабдѣватъ съ тѣхъ ко- 
рабитѣ на притежателитѣ на реченптѣ мага
зин; и тъй тѣзи вуглища са харчатъ съ
вьршенно отъ вапорптѣ на чужди знамена. 
Слѣдователно господа посланницитѣ обевили, 
че едно подобно налаганье на данъкъ е про
тивно на условията на трактатитѣ както и 
на правдивитѣ конто иматъ тѣхнитѣ едно
родни.

Въ недѣля кудѣ пладпѣ стаил очаква
ното отъ много време освещение на подзем- 
ниитъ путь всредь безбройно отборъ мно- 
жесіво, въ което са отличавах* Етемъпаша, 
Кемалъ паша, Кабули паша, Кадри бей, Кяни 
паша, Мюниръ бей и други, както и послан
ницитѣ русский, германский, австро-унгар- 
ский, белгийский и персийский. Една музи
ка свиреше разни избрани свирни. Тъкмо по 
пладнѣ ставаше възлѣзваньето и слѣзваньето 
на колата, слѣдъ което са даде великолѣпенъ 
обѣдъ на jчаствовавшитѣ въ обрядътъ.

Отъ понедѣлникъ насамъ подземнийтъ п*ть 
почну редовно да работи.

Споредъ едлнъ телеі рамъ изъ Техеранъ, 
пише иЛеваніпо Хералдз», посредничеству- 
ющитѣ сили Англия и Руссия обевили, както 
назвать, относително до разногласието което 
са бѣ породило въ Коммисията за опредѣле- 
ние на турско-персийскитѣ граници, че ер- 
oepj меката спогодба трѣбва да са сматря ка
то главна основа на предлѣжащето опредѣле
нію на гранпцитѣ. Реченнийтъ вѣстникъ при
лага, че ако свѣдѣнията му с* точни, пред- 
сіавителптѣ на горнптѣ сили извѣстили вече 
на В. Порта туй рѣшение на своитѣ прави

телства.

— Споредъ единъ телеграммъ изъ Берлинъ 
отъ 10 Януар. (н), срокътъ на търговскийтъ 
трактатъ между Турция и Руссия понеже са 
свіршва на 1876, Худивътъ са стараялъ да 
убѣди Руссия да сключи една частна спогод
ба съ Египетъ.

— Споредъ желанието, изразено отъ ав- 
стро-унгарското правителство, бѣлградскою 
правителство испроводило въ Вѣна изложение
то на основанията за гюмрюшката спогодба 
която тѣла да стане между Сьрбпя и Ав- 
встро Унгария. Сьрбското правителство иска
ло да зема на границата едно опредѣлено 
даждие отъ 7 ’/2 на °/0 вьрху стойностьта на 
всичкитѣ стоки вписани отъ Австро-Унгария 
въ Сьрбия. Вѣнскою правителство, безъ да 
намѣрва туй право само по себе преувеличе
но, тѣло да предпочте да са положи на дру
го основание и иска щото правдивитѣ отъ 
сьрбския гюмрюкъ да са зематъ споредъ теж- 
нината а не споредъ стойноссьта.

—- Изработениіѣ отъ Дьржавнпя Съвѣтъ 
закони за начпнътъ споредъ който ще стане 
описанието на множеството на империята са 
измѣнили, по предложение отъ капммакамина 
на министерството на военнитѣ дѣла Аали 
Саибъ паша, относително до опредѣленною 
на лицата и до заплатата на чиповниціітѣ, 
които ще описватъ множеството.

Яазурптѣ и Мукаидптѣ, които, споредъ 
рѴ^іиею на държавния съвѣтъ щѣх* да 
б.ьк-ііітъ граждански чиновници, ще будутъ
ради економия и до нова заповѣдь чиновници 
отъ императорската войска. Тѣ ще са изби
рать отъ редпФитѣ за европейска и азиятска 
Турция, а за областитѣ въ островптѣ на Е- 
гейско Море, Критъ и Триполи щеса зематъ 
отъ войската въ дѣйствію.

Тѣзи чиновници ще зематъ освѣнъ запла
тата си 200—250 гроша на мѣсецъ за тъзи 
извънредна служба. Ту_й_
и на Валиитгь на Империята, іга които са 
възлага тъзи работа, която трѣбва даса свьр- 
ши най късно вутрѣ въ шесть мѣсеца.

— <.Левантъ Хералдв* казва, че г. Хлѣ- 
вовскй, живописецъ на Н. В. Султана, поч-
нулъ прѣдп много мѣсеца да работи едно 
историческо изображение на платно отъ го- 
лѣма величина, което имало широчина около 
единадесети метра и длъжина около петь. Туй 
изображение представлявало единъ отъ по- 
слѣднитѣ епизоди на превземаньето на Царп- 
градъ отъ Мухаммеда II. Завоеватель™ въз- 
сѢднулъ на единъ велпчествененъ арабски 
конь и обиколенъ отъ тѣлопазителптѣ си, 
спрѣлъ са на мѣстото при Св. София, дѣто 
патриархътъ Геннадий, на чело на своею ду
ховенство, отива да посрѣщне побѣдителя и
ввьрля подъ нозѣтѣ на коньтъ му свещени и- 
тѣ ссудове и всичкото съкровище на вели
ката Черква. Въ срѣдата на изображението 
са виждало при подножието на Юстинианова- 
та статуя тѣлото на императора Константина, 
убитъ въ нашествието на Византия, и кому- 
то главата, отсѣчена отъ трупътъ и забоде- 
на па едно-копие лопълня _тъзъ кървава тро
фея. Артистътъ вачърталъ искусно и отъ 
двѣтѣ страни купове жени плачущи и дѣца 
отъ двата пола; а на ва>трѣ въ изображение
то са издпгалъ величественно голѣмпйтъ сводъ 
на Св. София.

— «Смпрненскпй Емпарсиалъ» пише: «Про- 
дължителнитѣ дъждове които имами, въепи- 
ра™ не само засѣванияіа, но ни заплашва™ 
йоще и съ наводненію всеобщо. Вече съоб
щенията су прекъснати на много мѣста въ 
Анадолъ, не може да са минува даже и съ 
камили малкою растояние коею отдѣла ближ- 
нитѣ мѣста отъ нашптѣ желѣзни пуппца.»

— Издаденийтъ въ Русчукъ новъ Френ- 
ско-турски вѣстникъ <Слбнце> пише слѣ
дующею :

«Отъ нѣколко дни насамъ впдътъ на на
шия градъ са измѣни съвьршенно. Влаж- 
ностьта са наслѣди отъ ощутителна студь, а 
дъждоветѣ докарах» много болести, конто до- 
качатъ особенно дѣцата. Шарката прави мно
го удари. Внезапното промѣненпе на атмосфе
рата повлия много на общественною здравье, 
и слънцето, коею са евява по нѣкогажь, 
дава живо движение на по глащ^^наіпих’- 
лпііи, прѣзъ които сега са
ренію на ледоветѣ, съ шайни. Дунавътъ тър
каля огромни късове ледъ, и ако студъ™ са 
продължи, вутрѣ въ малко дни рѣката ще 
замръзне съвьршенно.

Истийтъ вѣстникъ пише:
«Ужасно злодѣянію потопи въ скърбъ тол

козъ миролюбивитѣ жители на вашия градъ.
Двѣ жени, майка и дыцеря са намѣрвах* 

сами въ кущата си поради отсутствію на 
мужьтъ на послѣднята, който билъ на стан
цията на желѣзницата, дѣто билъ на служба. 
Около средь нощь двамина непознати влѣзли 
въ кущата и като хванули злощастнитѣ же
ни отсѣкли съ едпвъ ударъ главата на май
ката, а младата, каю по ягка, понеже про
тивостояла, оставили прострѣва иа земята и 
пстощева отъ кръвьта конто текла отъ еди- 
найсеть-дванайсеть рани.

Жьргвага са пронесла въ болницата и щѣ- 
ла да оздравѣе. Злочестата едвамъ преди 
осмь днп са била оженила, и мпелятъ че дви
гатель™ на туй злодѣяние е било отмыце- 
нпе отъ единъ іыключенъ наслѣдникъ.

При всичкитѣ строги мѣрки конто са зех* 
убпйціітѣ йоще не су са намѣрили. II. В. 
главнийіъ управитель даде много строги за
повѣди на полицейския управитель за хва 
щаньето на злодѣйцитѣ.»

— Въ Бруса снѣгътъ натрупалъ до единъ 
аршинъ и полвина.

— Пишутъ отъ Кюстенджа, че единъ го- 
лѣмъ пожаръ избухнулъ на 3/15 т. Между 
другою изгорѣли и двѣтѣ годііми каменни 
кущи на г. Негропонта.

— Слѣдъ дълга болесть умрѣла тпя дни 
дьщерята на бпвшийтъ едно време министръ 
ва външнитѣ дѣда Халилъ-ІПерііФъ паша.

* * Животътз иа Франклину 
нение ва ді. Минъе, превел ь отъ фре’ІІС1?т г 
С. Бобчево, издава Б. П. ДруЖ. ц Г11' Туі 
ниё, Цариградъ 1874, цѣна гр. 7. 1ту( 

стяванната книга нѣма потрѣба отъ r 
препоручвания. Името на гениалната лірі ^3 6 
на която живота е описалъ добрия фг .'Й 
списатель М. Мннье, е доволно да 
тателю да разбере до колко е важна тъзи,-' 11 
и до колко тя зазлужва да са прочете, ф тяті 
клиновой животъ, освѣнь по знаменитостта РЙІ 
като животъ на единъ господарственъ,}^ ' 
книжовенъ мужъ има и юва преимущ^.. 
че може да послужи като примѣръ на цп - 
жанье за членоветѣ отъ всѣки разрец' 
обществото:

Въ този животъ и работника, п ш- 
ца, и сиромаха и богатия, всички ще км 
рятъ нѣщо интересно и полезно. q0ta,‘ 
ще са увѣрп че тона не е никакъ преуа 
чевно когато прочете самата книга.

* * ЧИТАЛИЩЕ, повременно списая,-. 
издава Бзлгарското Читалище щ ]и 
градъ. Брой I, година V. 1875. Из^1а 
пьрвата книжка отъ петата — настояща г 
дина на Читалище съ слѣдующею съдьр 
нье: I. Нашето напуіьдванъе презъ «о. 
кшата година; II, Едино славенски а 
дика, Йосифъ Г. Штросмайеръ; III. £ 

іш 
по 
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ни

жнина: Силвио Пелліисо; ІГ. Разни:; тг 
литѣ мишки; К. Огледалото (писма че 
една слѣпа дѣвойка).

тт . ■Изѣзлп су на бѣлъ свѣтъ йоще,- jr 
inntrii тгілгіттгтлгт»нови български книжки: Лѣтоструйтъ npeofc J 

ченъ въ нова премѣна за новата 1875 й U 
подъ насловъ Б. Народенъ Календарь, Г- Ра 
динка и Ступанз. Въ идущия си броіЦ ва
са повьрнемъ и за тѣхъ. ид
—нмшпі ИЬ Ф|7аііца"с,и -М(
ствуватъ три медицински Факултета, въ |£. и 
рисъ, въ Монпелье и въ Страсбургъ. | 
когато тъзи дьржава изгуби Алзасъ-Ло» 
изъ Страсбургъ училището е пренесем- 
Нанси. Всѣки отъ тѣзи три Факултета сг 

де 
кв

маганъ отъ по едно вьрховно спицерско р» ш 
лище, съвсѣмъ отдѣлно, макаръ че са взі- кс 
ва въ сущия градъ, безъ да има нѣвд? 
зонна причина, конто би оправдала раза 
ньею ва тѣзи двѣ учения, свързани толі. n" 
естественно.

Освѣнь тѣзи пьрвостепенни три Факук 
на медицината во Франца пма йоще е» щ 
втори разредъ: второстепенни медицпневі йі 
спицерски училища. Тѣ су на брой до ды- ' 
сетъ, които са намѣрватъ все въ голѣла ф и 
дищэ и които са на путь да станутъ сдй
Факултети споредъ исканията на интересу! tc 
щитѣ са департаменти. . И(

На евършака на истекшата година нарк 
ното събрание во Франца рѣшило за напри 
отварявьето на два вови Факултета : едина г. 
Лилъ, другия въ Бордо. За пІШГб’впеіо^-- 
тъзи работа е дало поводъ лишенье# таЛ 
достатъченъ брой кадурни докторіг;1 ттоитоЛ Р 
били полезни за всички пространни таткой сі 
ни на Френцитѣ.СМѢСЬ. И

— Единъ парижски вѣстникъ извѣсти п' 
смьртьта на единъ младъ докторъ, полудѣлъ г 
слѣдующитѣ обстоятелства. м

Прѣзъ послѣдний Декемврня г-нъ Перре? 
бѣше предуготовитель на анатомический курс 
на Доктора Д.

Една сутрипа часътъ около седмь по Евр< 
пейски, и въ едно много студено време, w 
отиваше въ практичною училище, въ улица« 11 
на медицинскою училище, за да довьрши пре С 
ди единъ день почнутото си разсичаньенае: к 
на часть отъ човѣшки трупъ. На стълбнг п 
срѣщн* слугата на анатомический амФіітеатр; 
който му каза че собэта е запалена. Облѣ? 
си робата и наточи ножчето си. Въ часътъ к 
гато са готвеше да почне работата си, той у 
отзадѣ си глухо шумоленье, което не можѣ іг-х 
си растълкува. Туй го поему ти и подѣйствуй р 
вьрху нервитѣ му.

Колкото и да е докторъ човѣкъ,нее лесв 
да са намѣрп самъ и да стой ненаказанъ межд,- 

I (
една дузина мьртъвци. Той не видѣ нншоЙ 11 
доста; очудевъ вьрн* са при трупътъ, на кой- с 
то руката, съвсѣмъ замръзнула отъ стуА ц 
бѣше останула малко издигнута надъглаааи я 
когато трупътъ бѣше положенъ сѣднишкомъ-і

1-нъ Перрень са готвеше да разрѣже сг<- 
вътъна лаката, изведнъждъ замръзн*.іата/л 
ка падн.т. силно и удари по бузата донора-'

Г-нъ Перренъ нададе единъ ужасенъ 
и побѣгну. Слѣдъ два часа удари го на D(,‘ 
луда — той полудѣ.

Ето каква била работата. Огвьтъ кой! 
бучеше въ собата, размрази вцѣпенената о1' 
студъ рука, която и паднљла.

II 3 В Ѣ СТ И Е.
Лолупотпсаний земамб честьта да 

вѣстм на почитаемата публика, че оіЧ' 
варямб комисионер г ка кліща подъ названаПЕЮ ДОБРЕВЪ
тя ще са занимава да приема и да 
праща сѣкакви стоки и да г/сиблніова сй- 
какви поречки сб врѣме. Затова, кои^ 
отъ приятелгітѣ обичатъ, нѣка ни по^' 
тлітб сб довѣри&то си, като са отнася^ 
направо до насъ гпгіка за каквато пормѵла 
и да е.

Ени-Загра 3 Януарий 1875
Нею Добревъ^

Учителки двѣ конто познавать добрѣ пьрвО' 
началнііптѣ науки на български, съ добро Р‘Т1' 
кодѣлие, и с* учителствовали 5 години, тражай 
мѣсто. Която обшина са нуждае отъ такива у 
чителки, нека са отправи до редакцията на Ь- 
<ІІапрѣдъкъ,» за епоразумѣние.

Въ Печатницата на *Напрѣдъкб>
у Л* Арамианъ.


